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Уважаемые коллеги! 
За Хошеутовским хурулом (с. Речное Харабалинского района) укрепилось неофициальное наименование – храм Победы, так как он был сооружен в честь торжества российского оружия в Отечественной войне 1812 года и участию Второго калмыцкого полка в войне с Наполеоном. Хурул стал своеобразным памятником Победы многонационального народа России в войне 1812 года.

Данный материал поможет вам в организации мероприятий, посвященных юбилею Отечественной войны 1812 года; национальным культурным памятникам астраханского региона; проблемам толерантности.
***

Национальная многоликость Астрахан​ского края нашла свои оригинальные формы выражения в культурном насле​дии городов Нижнего Поволжья. В ряду памятников архитектуры, сохранивших​ся на территории Астраханской области, одним из наиболее интересных сооруже​ний этого рода представляется единствен​ный дошедший до наших дней каменный калмыцкий храм-хурул в 100 км от Астрахани. Калмыцкий хурул располо​жен в с.Речное (бывшая Тюменевка), в местах старинных калмыцких кочевий. Храм…Заброшенный, забытый, полуразрушенный. И все-таки храм. Это угадывается в строении: в строгих и торжественных очертаниях башни, в гармоничной соразмерности пропорций и еще в чем-то, неуловимом.  Строительство храма связано с родовой историей владельцев Хошеутовского улуса (уезда), на земле которого он был воздвигнут. Проект хурула разработан братом Серебджаба Тюменя - Батур-Убуши-Тюменем, известным исследователем истории кал​мыцкого народа, при консультации мона​ха Гован-Чомбе.
Историческая справка
Середина восемнадцатого века — трагический конец Джунгарского ханства. Почти сто лет борьбы с монгольско-китайскими завоевателями, внутренние феодальные усобицы подорвали некогда цветущее государство. В 1759 году китайские войска подавили последний очаг сопротивления ойратов. Началось жесточайшее массовое истребление населения. Спаслось лишь сорок тысяч человек - те, кто успел откочевать к границам России. В числе их был и потомок рода хойт - нойон Дегжит со своей супругой Ельзе-Орошиху. Прибыв в город Семипалатинск, Дегжит изъявил желание войти под российское покровительство. Императрица Елизавета Петровна удовлетворила просьбу знатного джунгарца, разрешила ему и его семье поселиться в сибирском городе Тюмени. Здесь у Ельзе-Орошиху родился сын. Родители назвали его Тюмень-Джиргалан в честь города, давшего им спасение. К тому же «Тюмень» на ойратском означало «десять тысяч», и полностью имя новорожденного переводилось как «радость десятитысячная». В Тюмени Дегжит пробыл недолго. Собрав своих подданных, он направился к берегам Волги, где уже с середины семнадцатого века кочевали калмыки — потомки ойратов, в силу исторических обстоятельств покинувших Джунгарию значительно раньше. Дегжит поселился вблизи ставки калмыков Хошеутовского улуса. Так, в шестидесятые годы восемнадцатого века на левом берегу Волги, в семидесяти верстах от Астрахани появилось небольшое оседлое поселение. Вскоре Дегжит умер. Через год Ельзе-Орошиху вышла замуж за вдовствующего хошеутовского нойона Замьяна, который по ойратскому обычаю усыновил осиротевшего Тюмень- Джиргалана. После кончины Замьяна хозяином поселения стал его пасынок. В литературных и картографических источниках начала девятнадцатого века поселение значится уже под названием «Сельцо Тюменевка».
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С этим храмом связаны страницы истории нашей страны. Отсюда с берегов реки Митинки, в 1812 году отправлялись наши земляки на войну с Наполеоном. Село Тюменевка и стала тем местом, откуда начал свой путь Второй калмыцкий кавалерийский пятисотенный полк, с честью выполнивший воинский долг в Отечественной войне 1812 года. Надо отметить, что калмыки — потомки воинственных ойратов — славились как бесстрашные и ловкие воины, прекрасные кавалеристы. Они служили надежной охраной южных границ России и неоднократно участвовали в ее военных походах, показывая образцы мужества и воинского искусства. Не остались в стороне от ратных трудов астраханские калмыки и на сей раз, когда Русское государство оказалось под угрозой иноземного порабощения Наполеоном. 
В Тюменевку по призыву нойона собрались лучшие наездники кочевья. Тюмень-Джиргалан обеспечил их обмундированием, вооружил и дал в командиры своего старшего сына Серебджаба Тюменя. 
В жарких схватках с врагом конники Тюменя показали отличную боевую подготовку и «примеры неустрашимой храбрости». Второй калмыцкий полк действовал на Варшавском направлении, сражался за освобождение герцогства Варшавского и Саксонии. По-прежнему воины полка проявляли исключительное бесстрашие и героизм. Так, в боях за г. Сезанн полк Тюмени разбил на своем участке 3 французских эскадрона, за что 10 его воинов получили высшие награды солдатской доблести — ордена «Святого Георгия». В составе передовых частей русской армии калмыцкие конники прошли путь от Пружан до стен Парижа и 19 марта 1814 года победным маршем прошли по столице Франции. Об этих триумфальных для России днях позднее напишет поэт, участник похода Ф. Глинка:

Я видел, как коня степного 

На Сену пить водил калмык, 

И в Тюльери у часового 
Сиял, как дома, русский штык!
История Тюменевского хурула тесно переплетается с родовой историей владельцев улуса. И, как ни странно это на первый взгляд, через нее же она незримой нитью связывается с большой историей России. 
В деревянном хуруле, стоявшем на месте нынешнего, было совершено богослужение, посвященное возвращению на Родину победителей из парижского похода.

Овеянные славой, возвращались в родные степи конники Серебджаба. В честь ратных подвигов живых и павших и в благодарность Будде, даровавшему им победу, родилась идея строительства храма – Хошеутовского хурула.  Замысел удалось воплотить в жизнь. Строительство храма было начато в 1814 году.
Идея принадлежала младшему сыну Тюмень-Джиргалана Батур-Убуши. 
Историческая справка
Батур-Убуши Тюмень
Батур-Убуши сочетал военное дело со служением наукам и музам. Один из его современников Ю. Лыткин писал, что «познания его были обширны и ни одно искусство не было чуждо ему». Батур-Убуши оставил заметки о строевой службе, записал несколько прекрасных калмыцких песен, занимался переводами. Батур-Убуши также участвовал в походе 1812 года, но не вместе со своими земляками, а в составе лейб-гвардии казачьего полка. Летом 1814 года с делегацией калмыков Хошеутовского улуса он приехал в Петербург на торжества по случаю празднования победы над Наполеоном. Одним из центральных мест проведения этих торжеств был Казанский собор, ставший памятником русской воинской славы.

Атмосфера всеобщего ликования, царившая в Петербурге в те дни, а также гордость за калмыцкий народ, ощущение его причастности к великой победе породили у Батур-Убуши мысль о создании подобного монументального строения в родных степях. Будучи человеком военным, Батур-Убуши не располагал достаточными средствами для столь крупного строительства. Поэтому по возвращении из Петербурга он рассказал о своем замысле брату Серебджабу, который поддержал его и согласился принять на себя часть расходов. Батур-Убуши принялся за составление проекта храма. В основу его легла композиционная схема Казанского собора, столь полюбившаяся ему. Но это не было слепым заимствованием. Батур-Убуши внес в архитектуру храма заметный восточный колорит. Это удалось ему во многом благодаря сотрудничеству с монахом Гаван Джимбе, который незадолго до того совершил паломничество в Тибет и Монголию. Так, идея создания храма, глубоко интернациональная по своей сути, отражающая союз калмыцкого и русского народов, нашла органичное воплощение в облике храма. Авторы проекта задумали гармонично соединить в нем черты европейского, а точнее, русского классицизма и архитектуры буддийского Востока.

Здесь надо сказать несколько слов о вкладе в калмыцкую культуру князей Тюменей. Сам Тюмень-Джиргалан получил европейское образование, интересовался калмыцкой и ойратской историей, фольклором, литературой. Сыновей своих — Серебджаба и Батур-Убуши — он отправил в Петербург для обучения военного и светского, кроме того, оба получили традиционное ламаистское хурульное образование. Современники свидетельствуют об их разносторонних познаниях в различных областях науки и искусства. В калмыцкой историографии XVI — XIX веков немало упоминаний о фамильном книгохранилище Тюменей, содержавшем интереснейшие монгольские, тибетские и ойратские рукописные книги. 
Реликвии и награды великого князя.   
О доблестном сражении калмыцкого и русского народа свидетельствуют многочисленные реликвии войны 1812 года, который Серебджаб Тюмень хранил в хуруле. В том числе простреленные боевые калмыцкие знамена и показывал их различным путешественникам. В 1846 году, когда по указу военного министерства проводился сбор сведений о предметах боевой славы, связанных с историей войны 1812 года, Серебджаб вместе с описанием других предметов представил также описание знамен, хранящихся в хуруле.

Через два года полковник С. Тюмень умирает. Интересна опись имущества, оставшаяся после смерти героя: «Главный каменный хурул, при нем малый тоже каменный и дом деревянный с садом. Медали: «За 1812 год», «За взятие Парижа», золотая «За усердную службу», золотая «За полезные труды», сабля золотая «За храбрость», бриллиантовый перстень с вензелем государя, печать агатовая в золотой оправе, печать сердоликовая в золотой оправе, орден Св.Владимира третьей степени, орден Св.Анны второй степени, орден Св.Георгия четвертой степени, портупея серебряная, белая летняя фуражка, мундир суконный, шуба из сибирских лисиц.

Трудно даже перечислить все из личных вещей полковника. В гостиной висели различные картины и гравюры. Среди них портреты генералов 1812 года, картины обмундировки, гвардейских солдат, аллегорические изображения войн 1812-1814 гг. Князь имел огромную коллекцию оружия. Перечисляются сабли турецкие, кавказские, казацкие, сабли тульских мастеров … Ружья, луки, панцири, кистени, пики, медунки, пистолеты, пороховницы.  Графическое представление о доме Тюменя дает нам зарисовка братьев Чернецовых. Сейчас этого дома нет, не осталось следа и от могилы героя. Долго противодействовал времени храм-памятник. Многочисленные изображения хурула печатались в разных русских и зарубежных изданиях. В Астрахани продавались открытки с его видами. 

Особенно славился Хошеутовский хурул своей богатой библиотекой. А.М. Позднеев видел часть ее, монахи рассказывали, что здесь хранились десятки тысяч старинных рукописных книг. Будучи уникальным сооружением в калмыцких степях, Хошеутовский храм играл важную роль в общественной жизни степняков. Здесь проходили основные торжества по случаю празднования в калмыцких степях, как и по всей России, 100-летия победы над Наполеоновской армией. Хурул стал также центром празднования 300-летия добровольного вхождения калмыцкого народа в состав России. И конечно, в хуруле проводились все религиозные праздники, которые являлись в то время праздниками всенародными.

Неповторимый памятник культуры за последние десятилетия, к сожалению, пришел в запустение. Безвозвратно утрачены многие его архитектурные элементы. Из четырех башен уцелела одна, отчаянно вздыбившаяся над полуразрушенной основой сооружения.

Отбившаяся штукатурка на кирпичах обнажила выпуклый рисунок стрелы на тетиве лука. Невозвратимо гибнут остатки фресковой живописи.

Разобрана колоннадная дуга, разрушены и двухъярусные павильоны по ее краям. Сохранилась лишь центральная часть с четырехъярусной башней. Крыша местами провалилась, окна заколочены, в стенах выщерблен кирпич. Запустением и небрежением веет от этого некогда замечательного памятника.

А ведь он находится под охраной государства. Хочется верить, что наступит время, когда восстановленный и обновленный храм-памятник будет напоминать о героических событиях 1812 года.
Строительные работы осуществлялись на добровольные пожертвования калмыцкого народа. Вероятно  и кирпич изготавливали где-то поблизости. Почти на каждом кирпиче оттиснут выпуклый рисунок лука со стрелой. Это священная родовая тамга хошеутовских нойонов Тюменей. Это объясняется тем, что при постройках культовых зданий придавалось большое значение их местоположению, символике, местным родовым обычаям, которые должны были согласоваться с определенными буддийскими канонами. Национальные традиции в таких постройках усиливали динамику храма, что отвечало укладу кочевого общества.
С высоты птичьего полета Калмыцкий хурул имел очертания туго натянутого лука со стрелой, как бы повторяя тот же родовой знак.
В 1817 году сооружение монастырского комплекса было завершено. Живописный архитектурный ансамбль калмыцкого монастыря запечатлели фотографии конца XIX- начала XX вв. Обширная полуциркульная колоннада оформляла парадный фасад здания с южной и северной сторон. Территорию монастыря окружала металлическая ограда на каменных столбах.
Главное сооружение Тюменевского монастыря, приближается в плане к базилике: к центральному прямоугольному объему здании примыкают симметрично расположенные боковые приделы. Полукружия колоннады по фасаду хурула в настоящее время утрачены.

Объемно-пространственное решение калмыцкого хурула во многом обусловлено его местонахождением. В противовес строгой регламентации высотности архитектурных сооружений периода классицизма в городской черте открытое степное пространство диктовало свободное развитие вертикалей храма.
Здание храма можно условно разделить на четыре основные части: молельня, где проходили все ритуалы, центральная башня и две галереи. Они отходили полукругом от центральной башни и заканчивались двумя малыми башнями. Молельня и центральная башня частично сохранились до наших дней, галереи и малые башни утрачены.

Молельня представляет собой трехнефную двусветную базилику. Мощные стены толщиной в девяносто сантиметров выложены из красного обожженного кирпича на известковом растворе. Прочность раствора для кладки достигалась добавлением яичного белка. Небольшой верхний ярус был деревянным. Кровля над молельной устроена из кровельного железа по деревянным стропилам. Стены изнутри и снаружи были оштукатурены тем же известковым раствором с добавлением яичного белка.
Молельня была отделена от центральной башни двумя  двустворчатыми дверьми, образующими небольшой тамбур. Такие же двери были с восточного входа в главную башню.

Главная башня высотой около шестнадцати метров  состоит из пяти ярусов. Два нижних яруса выложены из кирпича и оштукатурены по обрешетке из дранки. Три последующие ярусы прямоугольные, имеют окна, арочные или круглые. Между этими ярусами нет перекрытий, в интерьере они составляют своеобразное пространство, освещаемое солнцем в трех уровнях.
Галерея, каждую из которых составляли  шестнадцать колонн, расположенных в два ряда, полукругом отходили от центральной башни. Колонны были выложены из кирпича и оштукатурены, базы (основание, подножие колонны или столба) и капители (венчающая часть колонны, столба) выточены из белого камня. Полы в галереях были монолитными из бутового камня на известковом растворе. Поверх настила был устроен монолитный каменный пол. Образованные, таким образом, площадки наверху галереи ограждались ажурной балюстрадой (ограждение лестниц, террас). По лестницам монахи поднимались на площадки, оттуда могли попасть на второй ярус главной башни или доходили до малых боковых башен, созывая верующих на службу и воздавая молитвы Будде.
Малые боковые башни симметрично завершали галерею. Башни имели три яруса: два нижних, прямоугольных в плане, кирпичных, и маленький верхний деревянный. Как  и все здания, башни были оштукатурены известковым раствором.

Композиция храма симметрична. Своеобразна и ориентация храма в пространстве: главный фасад обращен на восток, а фасад алтарный на запад, т.е в сторону реки.
Крупнейший исследователь истории и быта астраханских калмыков Иродион Житецкий считал это «громадное каменное здание самым изящным зданием во всей степи калмыцкой».
Ярко выраженный восточный колорит храму придает большой вынос карнизов, как многоярусных башен, так и молельни: угол наклона крыш изменяется от пологого в карнизной части, до более крутого. Ближе к коньку по параметру всех карнизов башен, молельной части и галереи были установлены длинной цепью декоративные элементы в виде полумесяца, рогами вверх (в настоящее время утраченные). Все эти приемы создавали впечатление легкости и причудливой изогнутости крыш, слегка загнутых вверх их краев, что характерно для восточных храмов.
Внутри хурул представляет вытянутый с запада на восток единый объем, разделенный на три нефа четырьмя столпами. Центральный неф повышен, перекрыт сводом, имеющим в средней части плоский потолок. Боковые нефы сводчатые. В западной стене располагается главный вход в хурул, выступающий ризалит восточной стены заключал в себе храмовое святилище. Со стороны утраченных колоннад в боковых простенках основного объема имеются еще два дверных проема.
Стены придела по фасадам прорезаны оконными проемами прямоугольной формы. Окна забраны ячеистыми решетками. В простенках основного объема над кровлей приделов размещены полуциркульные окна. Еще одно прямоугольное и одно полуциркульное окно имеются в восточном ризалите здания. 
Большое значение в отделке храма имел цвет. Судя по остаткам побелки, снаружи стены храма были выкрашены в священный желтый  цвет. Крыша, как и у всех калмыцких храмов, была зеленой. По рассказам старожилов, при последнем ремонте и реконструкции некоторых деталей в 1927 году, весь храм был выкрашен в белый цвет, а кровля перекрыта оцинкованным железом.
Внутри храма стены молельни были покрыты голубой краской с переходом в синий на сводах. Небесный цвет символизировал обитель небожителей. Алтарь окрашен в красный цвет Будды Амитабхи. Стена над дверью расписана в красно-коричневой гамме. Арки, соединяющие центральный и боковые нефы, расписаны по толщине стены в четыре цвета: желтый, красный, зеленый и синий.

Большой интерес представляют росписи внутри главной башни, в интерьере первого яруса. Они были выполнены на голубом фоне над входом в молельную часть, в четырех нишах и над ними. Роспись над входом в молельную часть представляла собой композицию из пяти фигур людей на голубом поле, окантованном трафаретным орнаментом растительного происхождения. Три фигуры – центральная и две боковые – изображены в сидячем положении. Две крайние написаны во весь рост. Крайняя правая фигура отсутствует вообще.  Центральная фигура, и та, что справа находятся на грани исчезновения. У западной стены молельни был устроен алтарь. Он возвышался на одну ступень над полом остального помещения и отделялся от него декоративной перегородкой. Алтарь был украшен тканями, серебряными лилиями и прочими культовыми атрибутами.
Освещение храма.

В связи с предстоящей реставрацией храма, посчитали нужным вначале освятить это полуразрушенное здание, для чего в село Речное приехал из Калмыкии Лазунг лама. Событие это состоялось 29 сентября 2004 года, день был солнечный и жаркий. Яркие солнечные зайчики освещали полуразрушенные стены храма. Наверху ворковали голуби. Все решили, что это хороший знак, когда все живое радуется присутствию Бога. Пение Ламы завораживало, уводило в другой мир. Затем под звуки буддийского колокольчика прошел ритуал благословения. Сожгли, по традиции, жертвенного барана – грудную часть, чтобы ароматом мяса привлечь души ушедших предков. Затем по ходу Солнца все трижды обошли костер. Далее с приветственными речами выступали представители калмыцкого общества, гости из Калмыкии. Во время освещения был организован торжественный молебен местной религиозной организацией Заволжья «Община буддистов», Астраханское отделение Международной лиги защиты культуры, Калмыцкое общество «Истина души» при всероссийском обществе репрессированных граждан и народов «Мемориал». На боковую стену храма был укреплен памятный щит, на котором храм обозначался как памятник истории и культуры XIX века. После водружения щита и торжественных речей началась служба в разрушенном храме. Храм заполнили жители села Заволжское и гости из Астрахани.
Хранительница хурула

Каждому из нас выпадает в жизни возможность заняться одним, очень важным делом. Большие дела притягивают сильных, закаленных в жизненной битве людей. Такой удивительный человек – жительница села Речное Харабалинского района Валентина Константиновна Тихонова. Главным делом для нее стала забота о Хошеутовском хуруле, полуразрушенной буддийской святыне калмыцкого народа.
Валентина Константиновна рассказывает «Хорошо помню, когда в 60 –е годы потребовались теплицы для колхоза и какой-то «светлой» голове пришла мысль использовать для этого кирпич хурула. Чего, мол, пропадает? Сначала стены разбили. Затем трактором пытались глыбы в стороны растащить. Старались от стен куски откалывать. Но так и не смогли кирпичи разобрать. Похоже, что нельзя их на мирские нужды использовать. Непорядок это. Хотя чего только в этом здании не было: и школа, и клуб, и склад зерновой. В начале 90-х нашлись умельцы, стали потихоньку подворовывать.  Вот тут уж я не выдержала, написала письмо и прямо начальнику УВД. Надо сказать, меры приняли – двери сделали, замок повесили».

Не раз угрожали, пытались «убедить»: «не свое же, так чего воюешь?» Валентина Константиновна не из робкого десятка, уже много лет ревностно охраняет хурул, следит за порядком. Добрая и радушная хозяйка, она встречает всех, кого влечет и притягивает хурул. Похоже, что, потеряв свое былое величие, он до сих пор не потерял своей значимости: сюда приезжает со всех концов страны и даже из зарубежья самый разнообразный народ. Рассказывают, Александр Дюма посещал эти места, В.И. Ленин приезжал с молодой женой навестить землю предков. Приезжала принцесса Китая – прямой потомок князей Тюменей, вот ее шарф прозрачный, белый – оставила в храме. Побывала здесь и делегация из Индии. Доски разобрали, все коврами застелили. Молебен отслужили. Ни один калмык не проедет мимо. Обязательно остановит машину, попросит открыть храм. Молодые своих невест сюда привозят , как на поклон к Вечному огню. Из Калмыкии каждый год приезжают священнослужители на автобусах, привозят своих стариков помолиться перед дальней дорогой.

Президент Калмыкии Кирсан Илюмжинов, посетивший хурул сказал: «Хошеутовский хурул – это наши корни, которые нельзя забывать. Ведь хурул – не только историческая ценность, но и то, что навсегда связывает нас с Россией». После приезда Илюмжинова в газете «Известия Калмыкии» от 1 ноября 2000 года появилось: «За личный вклад в сохранении культурно – исторического памятника – Хошеутовского хурула правительство Республики Калмыкии награждает правительственной Почетной грамотой гражданку РФ Тихонову Валентину Константиновну».
На вопрос, почему взяла на себя такую ответственность Валентина Константиновна ответила: «Как – то близко к сердцу приняла его судьбу… Откроешь храм, побеседуешь с людьми, помолишься, и на душе светлее делается. Ведь это наша история. Да еще какая история. Потрогаешь стены, будто ко времени прикасаешься. Древние камни еще хранят на себе узоры. А посмотрите, какое место выбрали для храма. Когда вода приходит, по селу на лодках ездим. А сюда вода никогда не поднимается. Говорят, основание храма согласовывалось по буддийским традициям с приметами и исчислениями в буддийских астрономических книгах. Все учли. Строили на века. Без прошлого не будет настоящего и будущего, а без культуры не будет России. Все за то, чтобы стоял хурул в своем величии, но скорее на словах, а годы идут, он разрушается. Не знаю, что страшней, безжалостное время или людское равнодушие».
Его спасение зависит от нас…
22 сентября 2000 года состоялась учредительная конференция Астраханского областного отделения международной организации «Лига защиты культуры», созданной Н.К. Рерихом. В конференц-зале музея Боевой славы города Астрахани собрались приглашенные и делегаты. Основные направления в работе «Лиги защиты культуры» - это проведение на территории Астраханской области временных акций в защиту культуры и культурно-исторического наследия, оставленного нам предыдущими поколениями, а также постоянная целенаправленная работа по восстановлению и возрождению памятников истории, культуры и искусства. По вопросу защиты памятников истории и культуры выступил архитектор Махмудов А.А, который доложил делегатам конференции о плачевном положении Хошеутовского хурула. Выступающий предложил взять под эгиду «Лиги защиты культуры» Хошеутовский хурул, т.к. Лига имеет прочный международный авторитет. Делегат конференции, председатель Астраханского областного общества национально-культурного общества «Хальмаг» Эльзяев Николай Сергеевич предложил передать Хошеутовский хурул села Речное буддийской общине, зарегестрированной в селе Заволжье, что соответствует Указу Президента России от 23 апреля 1993 года за № 281-РП. 
Хурул в Тюменевке продолжал функционировать как храм до 1930 года. В 1930-1937 годах 145 священнослужителей подверглись репрессиям и были уничтожены практически все хурулы калмыцкой степи. С конца 80-х годов Астраханское общество охраны памятников истории и культуры прилагало немало усилий для привлечения внимания общественности, администраций города и области к Хошеутовскому хурулу. Хурул оберегали, за ним ухаживали. В 1867 и в 1907 годах проводились реставрационные работы. В конце 1920 –х начале 1930 – х  годов, в период наиболее жестоких гонений на религию, храм был закрыт, богослужения в нем прекратились, священнослужители разбрелись по степи и стали пастухами, некоторые были арестованы.
Был разработан проект реставрации, начали поступать средства из федерального бюджета России (Хошеутовский хурул–памятник федерального значения). Решением облисполкома № 704 от 14.11.1967 года памятник архитектуры поставлен на охрану. В связи с переменами в политической, социальной и хозяйственной структурах страны реконструкция была остановлена, едва начавшись. Хурул продолжает ветшать и разрушаться, и только останки строительных лесов напоминают о попытках восстановления исторического памятника дружбы и воинской славы русского и калмыцкого народов.
7 августа 2004 года в администрации Астраханской области под председательством Губернатора Анатолия Гужвина состоялось совещание, посвященное восстановлению памятника истории и культуры федерального значения «Храм (Сюмэ) калмыцкий Хошеутовский хурул» расположенного в селе Речное Харабалинского района (где Губернатор лично побывал в населенном пункте, где ознакомился с состоянием сооружения).
Губернатор распорядился ускорить работу по передаче храма верующим, а также объявить конкурс среди строительных организаций по реставрации культового сооружения. Также будет открыт специальный банковский счет, на который каждый желающий сможет перечислить свои пожертвования. Окончания реставрационных работ намечено на 2012 год.

В 2010 году Александр Жилкин встретился с главой Речновского сельсовета Еленой Луневой по поводу проблем, которые сейчас стоят перед реставраторами (а проблема как всегда заключается в недостаточном финансировании), обещал сделать все возможное, чтобы к своему юбилею этот памятник архитектуры обрел вторую жизнь.

В заключении еще одна историческая параллель. В 1912 году в отреставрированном специально для такого случая в хуруле было торжественно отмечено столетие Бородинского сражения. Сегодня уже не так далеко до 2012 года, когда благодарная Россия, без сомнения, будет торжественно отмечать двухсотлетие Бородина. Хорошо бы к тому времени восстановить Хошеутовский храм Победы. И провести в нем очередной вековой юбилей во славу русского оружия и братства российских народов в священной борьбе за неприкосновенность наших границ, за наше многонациональное единство.
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