Информационное письмо
29 октября 2016 г. на базе Астраханской областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской состоятся VIII-е Бирюковские чтения. Чтения посвящены 160-летию со дня рождения выдающегося историка, государственного деятеля, атамана Астраханского казачьего войска генерал-майора Ивана Алексеевича Бирюкова и 25-летию возрождения астраханского казачества.
 Цель данного форума осветить вопросы истории и культуры астраханского казачества, как самобытной и уникальной этно-социальной группы населения Нижнего Поволжья. 
Учредителями Бирюковских чтений выступают: Дума Астраханской области, министерство культуры и туризма Астраханской области, Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской и Астраханское региональное отделение «Казачье Астраханское войско» Общероссийской общественной организации «Союз казаков».
Предлагаются следующие тематические направления чтений:
· Атаман Астраханского казачьего войска Иван Алексеевич Бирюков и его наследие;
· процессы возрождения астраханского казачества 1991-2016 гг.; 
· возрождение культуры и традиций астраханских казаков, как составная часть возрождения астраханского казачества;
· казачья родословная, как фактор сохранения историко-этнической памяти и историко-культурной идентичности астраханского казачества.
К участию в Бирюковских чтениях приглашаются все, кому не безразлично сохранение истории и культуры Астраханского казачьего войска.
 Начало регистрации участников-пленарного заседания Бирюковских чтений состоится 29 октября 2016 г. в 08:30 по адресу: г. Астрахань, ул. Эспланадная, д. 14.

 Планируется издание сборника трудов чтений. Тезисы докладов необходимо прислать (предоставить) в Оргкомитет не позднее 29 августа 2016 г. Технические требования: Объем - не более 10 страниц. Фамилия, имя, отчество автора, ученая степень и звание, место работы - выравнивание по правому краю страницы. Наименование - прописными буквами, полужирный шрифт, выравнивание по центру. Формат страницы А 4, шрифт Times New Roman, размер шрифта - 14, междустрочный интервал - 1,5. В тексте допускаются постраничные сноски: нумерация сносок на каждой странице начинается с 1; размер шрифта - 12, междустрочный интервал - 1. Нумерация страниц в тексте файла не осуществляется. Текст предоставляется в печатном и электронном варианте (CD, DVD) или e-mail: ataman_akv@mail.ru. Тезисы докладов предоставляются по адресу: 414000, г. Астрахань, 414000, г. Астрахань, ул. Шаумяна, 87 (Центральная городская библиотека). Тел. 8-927-282-28-64 Сычев Сергей Дмитриевич.
