Министерство культуры и туризма Астраханской области

Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской

Приглашение к сотрудничеству
Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской предлагает всем заинтересованным организациям, предприятиями, учреждениям и частным лицам города и области принять участие в подготовке Календаря памятных дат «Астраханский край: события и даты» на 2016 год.

 Областная библиотека ежегодно, с 1963 года, издает Календарь памятных дат «Астраханский край: события и даты», включающий события, связанные с историей, экономической и культурной жизнью края. Календарь содержит справочную и библиографическую информацию о выявленных датах и является единственным краеведческим изданием такого рода в Астраханской области. 
В настоящее время специалистами библиотеки формируется Календарь памятных дат на следующий год. В 2016 году отмечается ряд юбилейных дат, относящихся к истории Астраханской митрополии, населенных пунктов области (с. Началово, с. Линейное и др.), Астраханской городской электростанции, ВНИИОБа; связанных с выходом периодических изданий («Астраханского музыкального журнала», «Астраханского справочного листка», «Восток» и «Орбита»). Свои  юбилеи в следующем году отметят: Армянское общество «Арев», Школа боевых искусств «ЛУН», Государственный архив современной документации, ЗАО «Центр по испытаниям, внедрению, сертификации продукции, стандартизации и метрологии», Астраханский областной центр занятости населения и др. Немало среди юбиляров и людей, прославивших Астраханскую область – купцы, благотворители, художники, писатели, музыканты, естествоиспытатели. 
Приглашаем Вас к сотрудничеству и надеемся, что интересные авторские материалы войдут в очередное издание Календаря памятных дат на 2016 год и станут частью исторической летописи региона. 
Рекомендации к оформлению исторических справок:
Размер справки 0,5- 1 п. л. (А4), шрифт Times New Roman (размер 12, одинарный междустрочный интервал). Указание автора (Ф.И.О) справки  и контактной информации – обязательно.
Материалы для Календаря принимаются до 1 июня 2015г. по электронному адресу: gorohova-aonb@mail.ru
Контактная информация:

8 (8512) 44-58-03 - Горохова Надежда Михайловна – заместитель директора по научной и инновационной работе
8 (8512) 39-17-69 Аркадьева Валентина Юрьевна – заведующая отделом краеведческой литературы
