Автоматизированная книговыдача в отделе обслуживания литературой  Естественного  Института в Астраханском государственном университете
Добрый день, уважаемые коллеги!

В настоящее время ведущим звеном автоматизации процессов обслуживания  читателей в библиотеке  становится использование технологии штрихового кодирования книжного фонда. Штриховое  кодирование фонда  используется сегодня многими библиотеками России.
Научная библиотека Астраханского государственного университета в 2009 году перешла на использование в своей практике технологии штрихового кодирования, что дало возможность приступить к автоматизированной выдаче книг. 
Экспериментальной площадкой для внедрения электронной выдачи книг была выбрана библиотека Инновационного естественного института  АГУ.

Работа по штриховому кодированию фонда библиотеки  Естественного института проводилась в летние месяцы, после  весенней  экзаменационной сессии. Участие в  проекте  принимали  сотрудники коллектива библиотеки.

Библиотека работает в Автоматизированной информационно-библиотечной системе МАРК SQL версии 1.11, в подсистеме «Абонемент», осуществляющей  автоматическую книговыдачу.

Для внедрения электронной выдачи документов в системе МАРК отделом Автоматизированных систем управления университета  была создана база данных «Читатель».  Она является  основным и самым главным компонентом системы автоматизированной книговыдачи. На сегодняшний день БД содержит 11691 запись.

Параллельно проекту штрихового кодирования в научной библиотеке была организована лаборатория электронной регистрации читателей. В ней создаются электронные читательские билеты для студентов Естественного института.  Выдача читательских электронных билетов начинается при массовой книговыдаче с 1 сентября всем студентам, начиная с 1 курсов.

Давайте подробнее рассмотрим  как  работает система автоматической книговыдачи:
Слайд 1.    Название презентации.
Слайд 2.    Подсистема  «Абонемент». Вы видите на экране подсистему «Абонемент».
Слайд 3.    Предъявляется читательский билет. 
Слайд 4.    С помощью ручного сканера сканируется читательский билет. 
Слайд 5.    На экране высвечиваются данные о читателе (электронный читательский билет). 
В  левом окне: ФИО, номер читательского билета, являющийся единым во всех пунктах книговыдачи библиотеки, информация о движении книг  (сколько выданных книг, есть ли задолженность), дата регистрации читателя, срок действия читательского билета, пункты книговыдачи, в которых обслуживается читатель, информация о читателе (на каком факультете учится, его специальность, группа, статус).
В   правом окне:  данные о книгах, полученных читателем.

Слайд 6.  Выдача книги производится следующим образом:  с  помощью ручного сканера сканируем штрих-код книги.
Слайд 7.   Открывается окно, где мы можем установить срок возврата книги, и видим штрих-код выдаваемой книги. Нажимаем «выдать», и книга заносится на электронный читательский билет студента. Подобным образом можно выдать сразу несколько книг, 
Слайд 8.   Мы видим карточку студента, слева - количество выданных книг, а справа -  какие книги он получил.
Слайд 9.     Если книга в 1 экз. или последняя, то программа выдаст информацию об этом.  В памяти машины фиксируется вся выданная литература
Слайд 10.  Читатель захотел вернуть книгу. Возврат книги осуществляется следующим образом: 
          Также как и при выдаче книг, сканируется читательский билет, на экране -  читатель. С помощью ручного сканера сканируем штрих-код книги. На экране появляется окно «вернуть книгу», где видим штрих-код возвращаемой книги. Нажимаем «ОК». 
Слайд 11.    На экране появляется запись о списании книги с читателя.  

Слайд 12.  Можно вернуть книгу другим способом: выделяется книга и правой кнопкой мыши открывается окно, появляется надпись «вернуть книгу» (F8). Здесь же можно продлить срок пользования книгой. 
Книгу можно вернуть только в том пункте книговыдачи, в котором она была взята (если мы находимся в пункте книговыдачи ЕИ, то сдать ее можно только в ЕИ). 
Возврат книги можно осуществить, не находя читателя, держащего эту книгу. Также через меню «возврат книги» сканируем штрих-код книги,  и она автоматически снимается с читателя.

Слайд 13.  Если студент не вернул вовремя книгу, то на экране, в читательском билете мы увидим количество задолженных им книг.

Предположим, что читатель забыл читательский билет. В этом случае: 
Слайд 14.    Нажимаем  «список читателей» (второй значок). Появляется окно.
Слайд 15.    Мы видим список всех студентов.
Слайд 16.  В «поле поиска» выбираем «имя читателя», а в поле «терм поиска» вносим фамилию заглавными буквами. Нажимаем «выполнить».
Слайд 17.    Появляются данные студента, 
Слайд 18.    Регистрируем его.
Слайд 19.   Если нужно поработать с определенной группой студентов, то также в  меню находим значок «список читателей».

Слайд 20.    Появляется окно, где в «поле поиска» выбираем «группа», в поле «терм поиска» вносим группу, например БИ-11, нажимаем «выполнить». 
Слайд 21.   Если нужны более широкие сведения о читателе (например, его адрес, телефон), то мы это осуществляем двойным нажатием на фамилию нужного читателя. Перед нами  сведения.
Слайд 22.    В программе существует меню «отчеты», с помощью них можно узнать:  

Приведем пример:

Слайд 23.     Статистику по пункту книговыдачи, за определенный период (день, год и т.д.).
Где мы видим: количество обращений читателей, количество выданных книг, количество читателей, получивших книги  на руки, количество возвращенных книг, количество читателей, вернувших книги, количество новых читателей и др.
Слайд 24.  Список должников (ФИО читателя, номер его читательского билета, список книг, которые он должен вернуть с датой возврата).
В своем  выступлении я остановилась на организации автоматизированной книговыдачи в отделе обслуживания  Естественного института.  Хочу отметить, что в настоящее время  к автоматизированной книговыдаче готовят фонды  и   другие отделы обслуживания читателей.
В  процессе работы сотрудники библиотеки увидели несомненные преимущества электронной выдачи по сравнению с традиционной: она проходит быстро, экономит рабочее и учебное время,  надежна, удобна, нравится читателям и библиотекарям.

                 Спасибо за внимание!  Желаю  Вам профессиональных удач!
                                                                                                           Ведущий библиограф 

                                                                                          Научной библиотеки АГУ Тебенькова Д.Р.

