«Библиотека АКВТ – как центр информационной поддержки образования».
Красюкова Т.И. – зав. библиотекой ФГОУ СПО 

«Астраханский колледж вычислительной техники»
С момента образования Астраханского колледжа вычислительной техники подготовлено более 10 тысяч специалистов для радиотехнической и электронной промышленности. 
За последние 6 лет, ориентируясь на запросы работодателей, открыты новые специальности. 
За долгий путь становления и развития учебного заведения сформирован высокий профессиональный уровень коллектива колледжа, который обеспечивает качественную подготовку специалистов, востребованных на рынке труда.
Сегодня современная социокультурная ситуация в стране поставила перед педагогической общественностью и работниками библиотек новые задачи, важнейшая из которых – поиск новых возможностей информационного обеспечения образовательного процесса.
В колледже создана единая информационная среда (ЕИС), выполняющая образовательные и управленческие функции. 
Формирование новой информационной среды, основанной на компьютерных технологиях, изменило облик и функции современной библиотеки.
 Сегодня на первое место выдвигается основная задача  библиотеки – это: 

· совершенствование предоставляемых библиотекой услуг на основе внедрения новых информационных технологий и компьютеризации библиотечно-информационных процессов.
· обеспечение информационно-документальной поддержки учебно-воспитательного процесса и самообразования студентов и преподавателей; 

В связи с этим формирование библиотечного фонда ведётся в соответствии с профилем колледжа, образовательными, профессиональными программами и информационными потребностями читателей.
Единый фонд библиотеки  АКВТ составляет основу образовательной среды  и имеет большие информационные возможности благодаря тому, что своевременно пополняется и обновляется. 

За последние годы скомплектованный фонд на нетрадиционных носителях информации  потребовал создание в библиотеке колледжа  электронного читального зала,  как средства накопления, хранения и, самое главное, распространения информационных и методических ресурсов – от текстовых до мультимедийных. 
Сегодня в библиотеке успешно внедряется Проект создания медиатеки как части единого информационного образовательного пространства колледжа. 
Определены  задачи, важнейшие из которых: 

· Обеспечение свободного и оперативного доступа к внутренним и внешним ресурсам.

· Развитие информационной культуры всех участников образовательного процесса.

· Оперативное распространение актуальной информации.

К настоящему времени в локальную сеть подключены 15 компьютеров, которые имеют свободный выход в Интернет и  32 рабочих места для работы с книгами и журналами.

 Обслуживание CD-ROM- и DVD-дисками осуществляется как в режиме удалённого доступа через сервер, так и локально. 
Важным аспектом повышения эффективности и качества образовательного процесса является создание информационной дидактической среды образовательного учреждения, которая включает в себя электронные учебники, справочники, словари, пакеты контролирующих программ и лабораторные практикумы, обеспечивающие возможность диагностики и мониторинга образовательного процесса.

Созданная внутренняя страница сайта колледжа содержит  организационные документы и учебно-методические материалы.

Преподаватели колледжа заполняют электронную библиотеку учебным материалом: лекциями, заданиями к практическим и лабораторным работам, формируют тестовый материал и электронные задания контрольных работ.

С целью повышения эффективности учебного процесса и создания условий для самостоятельной работы студентов под руководством преподавателей разрабатываются собственные электронные учебные пособия.  

Учебники по «Физике»  и «Экономике отрасли» отмечены дипломами Всероссийских форумов «Образовательная среда».

Созданы учебно–методические комплекты практически по всем дисциплинам.

Доступ к внутренней странице сайта, где расположены все учебно-методические материалы,  возможен через электронный читальный зал библиотеки колледжа.

Сохранение и пополнение фонда – одна из обязательных задач любой библиотеки. 

Поэтому одна из функций электронного читального зала – оцифровка информационных источников, в которых нуждается фонд.  

К числу таких источников относятся:

· редкие и ценные издания;

· книги, отсутствующие в фондах библиотеки АКВТ.
· издания из личных коллекций преподавателей АКВТ
Формируя электронные ресурсы, мы не изымаем из обращения их печатные аналоги. Доступ к оригиналу сохраняется. 

Все электронные тексты, полученные путём оцифровки, доступны читателям  библиотеки.
Библиотека нового типа – это, сегодня и  библиотека виртуальная.
Сегодня всё более активно внедряются телекоммуникационные системы, позволяющие обмениваться информацией на значительном расстоянии. 
К телекоммуникационным системам относится, прежде всего, глобальная сеть Интернет.

В настоящее время в этом направлении пользователям предоставляются следующие услуги:

· консультирование в навигации по Интернет-ресурсам;

· доступ для самостоятельного поиска;

· анализ информационных ресурсов Интернета, поиск и накопление Web-адресов;

· составление тематических списков Web-ресурсов.

Тематически та информация, ради которой студенты обращаются к ресурсам Интернет, достаточно разнообразна. Наиболее востребованы  ресурсы тех отраслей, в которых информация меняется наиболее часто и радикально.

В  этом случае традиционные источники, даже периодические издания, не говоря уже о книгах, часто не успевают за этими изменениями.

Чтобы сориентировать пользователей на достоверную информацию сотрудниками библиотеки выпускаются библиографические пособия с адресами Интернета. 
Интернет превратился сегодня в незаменимый инструмент библиографической деятельности.
Библиотека АКВТ ведёт  регулярное обучение пользователей работы с поисковыми средствами Интернета, т.к. при высоком уровне их информационных запросов они не всегда имеют достаточный уровень информационной культуры.  
А сегодня быть грамотным – это не только иметь образование, но и умение быстро и качественно работать с информацией.
Перемены в структуре информационных ресурсов заставляют библиотеку думать  о программах, более соответствующих требованиям жизни. 

Программа, разработанная сотрудниками библиотеки АКВТ,  по формированию библиотечно-информационной культуры отличается компактностью, экономичностью и ориентированностью на интересы студентов. 

В ней определены три  основных компонента: 

· воспитание готовности воспринимать новую информацию, постоянной потребности в ней;

· обучение ориентации в информационных потоках и началам информационного поиска в библиотеке;

· воспитание умения использовать полученную информацию.
Библиотека колледжа,  являясь важнейшим структурным подразделением, обеспечивающим литературой и информацией учебный процесс, остаётся центром распространения знаний, духовного и интеллектуального общения. Способствует формированию личности учащихся средствами культурного наследия, формами и методами индивидуальной и массовой работы.
Осваивая компьютерные технологии, по-иному смотрят на традиционные библиотечные процессы и находят новые информационно-технологические решения.

Составной частью многих  выставок и мероприятий в последние годы становятся  презентации, виртуальные экскурсии и т. д .
В настоящее время успешная деятельность библиотеки во многом зависит от способности библиотекаря ориентироваться в той предметной области знания, которая является сферой интересов читателя.

Современный библиотекарь как информационный навигатор опирается в своей работе на такие понятия как «виртуальный пользователь», «электронный каталог»…
Подобная деятельность требует новых профессиональных навыков и знаний от библиотекарей, имеющих преимущественно гуманитарное образование.

Студенты всё чаще хотят видеть библиотекаря в роли педагогов-консультантов информационной среды.

Поэтому неослабевающее внимание  уделяется повышению квалификации сотрудников библиотеки.
Сегодня колледж активно внедряет информационные технологии во все сферы своей деятельности.  И главная задача библиотеки в данном случае – обеспечение учебного процесса полноценной информационной поддержкой. 
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