Проект «Создание электронной библиотеки 

«Астраханская краеведческая коллекция»

Здравствуйте, меня зовут Макарова Мария. Мне 21 год. Я работаю в Отделе электронных ресурсов, доступа к сети Интернет и являюсь участником проекта по созданию Электронной библиотеки «Астраханская краеведческая коллекция».

Я пришла работать в библиотеку в 2008 году и, можно сказать, история электронной библиотеки начиналась не только на моих глазах, но и с моим непосредственным участием.

Вначале мне дали отсканировать несколько книг. Тогда я еще не очень хорошо понимала, для чего это нужно.

Чуть позже я узнала, что Астраханская областная научная библиотека им. Н.К. Крупской обладает богатым и интересным фондом изданий по краеведению, многие из которых являются книжными памятниками. Этот фонд предоставляется в пользование читателям. И поэтому всегда насущным был вопрос его сохранности и доступности, что, как показывает практика, не всегда может быть совместимо.

Первые оцифрованные издания (26 книг) были представлены на нашем сайте в разделе «Краеведческая коллекция». Все желающие могли их почитать и при необходимости скачать. Как показала практика, это новшество очень понравилось посетителям нашего сайта и мы решили продолжить пополнение электронной библиотеки.

В 2009 г. у нас появилась возможность увидеть, как работают профессионалы в этом деле и кое-чему у них поучиться. Был поддержан проект библиотеки «Разработка и создание электронного архива «Коллекция источниковедческих документов 17-20 веков в комплексном изучении Астраханского края». В рамках этого проекта был заключен договор с корпорацией «Электронный архив». Представители этой организации работали непосредственно в нашей библиотеке. 

Реализация проекта предусматривала 2 этапа: сканирование изданий и итоговое формирование электронного ресурса в виде БД

Осенью 2009 г. начата реализация первого этапа проекта — непосредственно сканирование книг. Для этого из Москвы было привезено специальное оборудование — два планетарных сканера, прибыли трое специалистов. Ими было отсканировано 125 предварительно отобранных сотрудниками библиотеки изданий из отдела редких книг, отдела краеведческой литературы и отдела основного книгохранения.

Второй этап работы проходил в Москве. Отсканированные страницы были обработаны и распознаны. На каждую книжку сделано библиографическое описание в машиночитаемом формате. Все полученные записи были сведены в базу данных по указанным нами полям в используемом нами библиографическом формате MARC 21. Эта БД и стала результатом проекта.

Правда, стоит признать, что записи, созданные Электронным архивом потребовали некоторой доработки. Этим уже занимался отдел каталогизации документов.

Такое солидное вливание книг в нашу уже созданную краеведческую коллекцию потребовало более серьезного подхода к ее организации. Потому и было принято решение о создании полноценной электронной библиотеки, посколЬку первый опыт был несколько стихийным. 

Первым делом были разработаны необходимые локальные документы:

1.Положение о Электронной библиотеке 

2.Профиль комплектования Электронной библиотеки

3.Система присвоения имен файлам Электронной библиотеки

4.Требования к PDF-файлам

5. Методика заполнения полей 

Далее работа над пополнением электронной библиотеки продолжалась уже собственными силами. Не обладая специальным оборудованием и специальными программами, как «Электронный архив», тем не менее  мы продолжаем пополнять электронную библиотеку «Астраханская краеведческая коллекция». Сейчас в ней уже более 220 названий. 

Работа также проходит в два этапа. 

Первый этап — сканирование и создание PDF-файлов — осуществляется нами - сотрудниками Отдела электронных ресурсов и доступа к сети Интернет. В нашем распоряжении два обычных сканера формата А4 и один сканер формата А3. Отсканированные страницы чистятся, обрабатываются, переводятся  в PDF-формат. Каждому  PDF-файлу присваивается уникальное имя.

Отсканированные книги передаются в отдел каталогизации документов, где происходит создание поискового образа документа: заполнение полей, определение ключевых слов. Затем к готовой записи прикрепляется PDF-файл. И книга готова к использованию читателями.

Таков технологический процесс пополнения электронной библиотеки.

К сожалению, пока наши читатели могут познакомиться с полными текстами статей только в стенах нашей библиотеки, а именно в нашем отделе - Отделе электронных ресурсов, доступа к сети Интернет. А на сайте в свободном доступе только каталог этой электронной библиотеки.

В заключении я хотела сказать, что, имея только техническое образование, в процессе работы над созданием электронной библиотеки я очень много узнала о библиотеке, о книгах, которые считаются  книжными памятниками.  Благодаря проекту я увидела библиотечную работу с другой стороны. И она оказалась далеко не скучной, а интересной и увлекательной

