Какие льготы у одиноких матерей (отцов)? 

       Единого нормативного акта, устанавливающего специальные права матерей-одиночек, не существует. Любой родитель имеет социальную поддержку  законодательством РФ, касающимся  семей с детьми. 

      На практике, чаще используемой в трудовых отношениях,  для целей применения ч. 4 ст. 261 ТК РФ одинокой матерью может признаваться женщина, воспитывающая ребенка одна, в ситуации, когда ребенок родился в браке, но впоследствии брак был расторгнут.

Социальное обеспечение

    Малоимущая одинокая мать имеет право на получение повышенного ежемесячного пособия на каждого рождённого совместно проживающего с ней ребёнка до достижения им возраста 16 лет (на обучающегося по основным общеобразовательным программам в общеобразовательных учреждениях и учреждениях среднего профессионального образования - до окончания им обучения по указанным программам, но не более чем до достижения им возраста 18 лет).

        Повышенное ежемесячное пособие на ребёнка выплачивается в следующих размерах: 

1) 200 рублей - на детей одиноких матерей; 2) 500 рублей - на детей одинокой матери, которая обучается на очном отделении учреждений среднего и высшего профессионального образования.

(Закон АО от 27 декабря 2004 года N 69/2004-ОЗ «О ежемесячном пособии на ребенка» (в ред. от 11.05.2012 N 25/2012-ОЗ )

     Поскольку одинокие матери, как правило, относятся к категории малоимущих, то им полезно знать, что малоимущие семьи имеют право на получение государственной социальной помощи в следующих видах:

-денежные выплаты (в том числе компенсации, единовременные выплаты); 

-натуральная помощь (комплекты для новорождённых, наборы продуктов питания, одежда, обувь и другие товары повседневного спроса). Государственная социальная помощь назначается и предоставляется по общему правилу 1 раз в год.

(Гл. 3  Закона РФ от  17 июля 1999 года N 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» (в ред. от 28.12.2013 N 396-ФЗ)

       Все родители получают пособия на детей, согласно Федеральному закону РФ от 19 мая 1995 года N 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (в ред. от 02.07.2013 N 167-ФЗ)

Жильё

    Одинокие многодетные матери, признанные нуждающимися в улучшении жилищных условий, имеют право на предоставление жилых помещений по договорам социального найма из государственного жилищного фонда Астраханской области.

Закон АО «О предоставлении жилых помещений в Астраханской области» от 10 октября 2006 года N 75/2006-ОЗ (в ред. от 18.12.2013 N 71/2013-ОЗ)

       Кроме того, одинокие родители , имеющие несовершеннолетних детей, имеют право на бесплатное получение в собственность земельного участка - для индивидуального жилищного строительства в сельской местности, садоводства, огородничества, ведения личного подсобного хозяйства. 

Закон АО «Об отдельных вопросах правового регулирования земельных отношений в Астраханской области» от 4 марта 2008 года N 7/2008-ОЗ (в ред. от 18.11.2013 N 59/2013-ОЗ)

Гарантии в сфере труда

       Родители, воспитывающие без супруга детей в возрасте до пяти лет, могут направляться в служебные командировки, привлекаться к сверхурочной работе, работе в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни только с их письменного согласия и при условии, что это не запрещено им в соответствии с медицинским заключением, выданным в установленном порядке. При этом работник должен быть в письменной форме ознакомлен со своим правом отказаться от указанных работ.

     Работодатель обязан устанавливать неполный рабочий день (смену) или неполную рабочую неделю по просьбе одинокой матери, имеющей ребёнка в возрасте до 14 лет (ребёнка-инвалида в возрасте до 18 лет).

    Одинокой матери для ухода за детьми-инвалидами по её письменному заявлению предоставляются 4 дополнительных оплачиваемых выходных дня в месяц. Оплата каждого дополнительного выходного дня производится в размере среднего заработка.

   Работодатель не имеет права по своей инициативе уволить одинокую мать, воспитывающую ребёнка в возрасте до 14 лет (ребёнка-инвалида до 18 лет), за исключением особо оговорённых случаев. (Гл. 41 ТК РФ)

 Налоговые льготы   

      Налоговый вычет за каждый месяц налогового периода распространяется на родителя, супруга (супругу) родителя, усыновителя, опекуна, попечителя, приемного родителя, супруга (супругу) приемного родителя, на обеспечении которых находится ребенок, в следующих размерах:

 с 1 января 2012 года:

         1 400 рублей - на первого ребенка;

1 400 рублей - на второго ребенка;

3 000 рублей - на третьего и каждого последующего ребенка;

3 000 рублей - на каждого ребенка в случае, если ребенок в возрасте до 18 лет является ребенком-инвалидом, или учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента в возрасте до 24 лет, если он является инвалидом I или II группы.

Налоговый вычет производится на каждого ребенка в возрасте до 18 лет, а также на каждого учащегося очной формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте до 24 лет.

Налоговый вычет предоставляется в двойном размере единственному родителю (приемному родителю), усыновителю, опекуну, попечителю. Предоставление указанного налогового вычета единственному родителю прекращается с месяца, следующего за месяцем вступления его в брак.

Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 N 117-ФЗ (в ред. от 28.12.2013)

