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Ахтубинский район

    Библиотеки района стремились формировать свой современный образ, создавать более благоприятные условия для пользователей, сохранять и закреплять престиж книги и чтения.

    Доброй традицией среди библиотек стало проводить отчет о проделанной работе перед населением: творческий отчет: «Мы в районе не скучаем» (Капустиноярская, Пологозаймищенская с/б-ки), «Ярмарка опыта и идей» (Удаченская, Ново – Николаевская с/б-ки) и др.

    Беседа – диалог «Путь к социальному успеху. Что об этом думают молодые?» (Юношеская б-ка); мини – диспут «Так с кем же строить новую экономику» (ЦБ, гор.б-ка №2); выставка – панорама «Россия: проблемы и события» (ЦБ, Нижне – Баскунчакская п/б-ка) – свидетельство работы библиотек по формированию политической и экономической культуры личности.

    Мероприятия, проводимые по избирательному праву и формированию правовой культуры: правовой репортаж «Гражданином быть обязан»; информационный час «Все в праве знать о праве»; актуальный диалог «Права и обязанности молодежи» стали составной частью работы  Гор. б-ки №2, Успенской и Ново-Николаевской с/б-к в данном направлении.
    Системной работе по формированию  исторической культуры и патриотическому воспитанию способствовали: неделя патриотической книги «Имена великих россиян» (в программе: выставка «Имена великих россиян» с обзором; встреча с почетными жителями села; выставка репродукций и обзор «История России в портретах»; музыкальный киоск «Патриотический песни») – Капустиноярская с/б-ка; урок Отечества «Народы России: имена и судьбы»; историческое лото «История России в лицах» (Ново – Николаевская с/б-ка).

    Повышению экологической культуры читателей, вооружению их навыками экономного, бережного использования природных ресурсов, формированию активной гуманной позиции по отношению к природе способствовали: экологическая игра «Эта земля твоя и моя» (гор. б-ка №1, Ново-Николаевская с/б-ка); экологический час «Мы хотим, чтобы от народа не страдала бы природа» (гор. б-ка №3); литературно-игровой час «Экология – наука о том, как сохранить свой дом» (Болхунская с/б-ка); экологическая гостиная «Красоту твою, любимый край, люблю и защищаю» (Нижне-Баскунчакская п/б-ка, Капустиноярская с/б-ка).
    Предметные обсуждения заявленных тем состоялись на мероприятиях библиотек в помощь поиску духовных, нравственных идеалов: мини-лекторий «Наследие Кирилла и Мефодия» (Сокрутовская, Верблюженская с/б-ки); час познаний «Слава Вам грамоты нашей творцы» (Удаченская, Болхунская с/б-ки); информчас «Первые шаги в книжном мире» (Пологозаймищенская, Болхунская с/б-ки); музыкальная гостиная «Час семейной музыки» (Капустиноярская с/б-ка, Верхне-Баскунчакская п/б-ка).
    Неотъемлемой частью краеведческой деятельности библиотек в рамках Года села стали: праздник села «Сохраним тебя, село родное» (Н-Николаевская с/б-ка); встреча за круглым столом «Живет в селе доброта» (Пироговская с/б-ка); вечер размышлений и раздумий «И счастлив я, пока на свете белом живет мое село» (Удаченская с/б-ка); фотовернисаж «Всему начало здесь, в селе родном» (Пироговская с/б-ка).

    Определенная работа проведена библиотеками в помощь гармоничному развитию личности: музыкальный час «Царица русской песни» (к 80-летию Людмилы Зыкиной) – гор. б-ка №3; книжные выставки, панорамы: «Искусник крылатого слова» (к 240-летию со дня рождения И.А.Крылова) – ЦБ, Успенская с/б-ка, «Великий потрясатель сцены» (к 455 – летию со дня рождения В.Шекспира) – ЦБ, Покровская с/б-ка, гор. б-ка №1; час информации «Новые имена в литературе, музыке, живописи, театре» (ЦБ).

                                                              Володарский район

    Основными задачами, которые ставили перед собой библиотеки района – это быть достойными центрами местного сообщества. Целеустремленность работе придавало участие в районных целевых программах: «Компьютеризация библиотек МУК «ЦБС» МО «Володарский район» на 2007-2009гг.; «Комплектование книжных фондов ЦБС» - основа обеспечения информационных потребностей пользователей на 2007-2010гг.»; «Развитие культуры села и сохранение культурного наследия» по МУК «ЦБС» на 2009г.».
    Для привлечения новых читателей в библиотеках оформлялись информационные стенды, уголки информации, уголки читателей: «Для Вас, читатели», «Библиоинформина», «Информация. Читатель. Библиотека». Продолжалось сотрудничество с газетой «Заря Каспия» и местным телевидением.
    Мероприятия, проводимые библиотеками по героико-патриотическому воспитанию, отличались разнообразием форм и тем подачи материала: патриотический час «День, когда весной 45-го, на земле закончилась война»; час мужества «Исповедь солдатского сердца» (Тишковская с/б-ка); историко-патриотический час «Россия – все, чем я живу» (Зеленгинская с/б-ка); познавательная игра «Символы есть – быть и державе» (Мултановская с/б-ка); политический час «Социальная реальность современной России» (о перспективах развития страны, области, села) – Тумакская с/б-ка.
    В рамках декады славянской культуры и письменности содержательными и интересными были такие мероприятия, как: познавательный час «В память о святых учителях: о памятниках Кириллу и Мефодию» (ЦБ); культурно-исторический калейдоскоп «Русь встречает гостей» (ЦБ). Мероприятие было проведено для членов клуба «На Яланочке» (в программе: «На Руси говорят: хлеб Вам да соль» (Что едали наши предки), «Во горнице, во светлице» (быт и одежда), «Народные традиции надо беречь» (обзор литературы); информационный час «Мифология Руси» (Маковская с/б-ка).

    Декада казахской культуры и языка включала обзор исторических книг казахских писателей «У очагов предков» (о прошлом в жизни казахского народа) – ЦБ; выставку-просмотр «Культурное достояние казахского народа» (Хуторская с/б-ка); час интересных сообщений «Обычай наших предков» (Алтынжарская  с/б-ка); вечер-портрет «Последний миг отпущенного слова» (о творчестве земляка, поэта – песенника Мажлиса Утежанова) – Камарданская с/б-ка.
    Среди разнообразных форм по пропаганде здорового образа жизни стоит отметить: проблемный час «Погасшие звезды» (о жизни известных артистов, умерших от  наркомании) – ЦБ; пресс-конференцию «Наркомания и СПИД: истоки, сущность, последствия»; обзор книг «Искусство вести здоровый образ жизни» (Тумакская с/б-ка).

    Путем организации массовых мероприятий библиотеки района старались внести посильный вклад в решение возрастающих экологических проблем: экологический десант «Помоги природе» (Тумакская с-бка); урок-призыв «Не только в гости ждет тебя природа» (Зеленгинская с/б-ка); поэтический час «О природе тихим голосом» (Калининская с/б-ка).
    Работу с художественной литературой наполнили: круглый стол «Гоголь в современном мире» (Тумакская с/б-ка); день одного писателя «Классик двух национальных культур» (к 110-летию со дня рождения В.В.Набокова) – Винновская с/б-ка; «Героизм и человечность – главная черта произведений Василя Быкова» (к 85-летию писателя) – Камарданская с/б-ка.

                                                              Енотаевский район

    Одним из важных событий в библиотечной жизни района стало вручение VIII литературной премии имени И.И.Хемницера астраханскому поэту С.А.Золотову за сборник стихотворений «Надежда». По уже сложившейся традиции  в фойе, где проходила церемония была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Времен прослеживая связь»,  на которой гости могли познакомиться с творчеством баснописца И.И.Хемницера и с произведениями лауреатов прошлых лет. 
    На мероприятии публике была представлена литературная композиция «В наследство потомкам», где свои творческие произведения, посвященные И.И.Хемницеру и вошедшие во 2-ой выпуск сборника «Ранняя восходит звезда», изданный ЦБ, читали юные таланты района.

    Библиотеки района продолжили работу в рамках районных целевых программ: «Патриотическое воспитание населения Енотаевского района на 2006-2010гг.», «Программа по популяризации государственных символов России до 2010 года», «Программа комплексных мер противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту на 2007-2009гг».

    Творческий потенциал, накопленный библиотеками района, проявился в Год молодежи новым уровнем обслуживания, свежими идеями, содержательными мероприятиями. Для молодых проводились: «Молодежный марафон» (Замьянский с/ф), «Молодежный перекресток» (ЦБ), «Фабрика молодых» (Сероглазинская с/б-ка), «Встреча двух поколений» (Никольская с/б-ка).
    Широкой просветительской деятельности по утверждению здорового образа жизни, нравственному воспитанию, преодолению вредных привычек способствовало проведение таких мероприятий, как: ток-шоу «К чему стремишься молодежь» (Никольская с/б-ка); круглый стол «Взрослая жизнь – взрослые проблемы» (Ив-Николаевская с/б-ка), диспут «Книги, милосердие, толерантность» (Ветлянинский с/ф).

    Одним из направлений в краеведческой деятельности библиотек стало воспитание чувства патриотизма, любви к малой родине, селу, где родился и вырос. Это краеведческие часы, посиделки, часы поэзии: «Для меня Россия начинается здесь» (Федоровский с/ф), «Легенды и были с.Ветлянка» (Ветлянинский с/ф), «Отечество мое – Енотаевская земля» (ЦБ), «Творческая палитра» (И.И.Хемницер) – Пришибинский с/ф.

    Эстетические знания читателей расширили и обновили: литературно-музыкальные вечера «Серебряные струны В.Высоцкого» (Ленинский с/ф), «Как упоительны в России вечера» (Сероглазинская с/б-ка), «Голоса серебряного века» (Федоровский с/ф), «Пушкин спутник многих поколений» (Никольская с/б-ка).
                                               Икрянинская центральная библиотека

    Библиотека стремилась создать благоприятные условия для обслуживания своих пользователей, с тем, чтобы они своевременно могли получать необходимую информацию по значимым для них вопросам, занимались самообразованием, активно проводили свой досуг.

    Гражданско-патриотическое воспитание было направлено на формирование у подрастающего поколения чувства гражданственности, ответственности за судьбу своей Родины, своего народа. Этому способствовали: цикл рассказов-портретов «Личность и судьба»: «Павел I: личность и судьба»,  «Правитель Омский» (А.Колчак), «Владычица Севера» (к 280-летию Екатерины II); неделя славы «Мы народ единый, единой матери сыны» (ко Дню народного единения); заочное путешествие «Память мне стучится в сердце» (памятники, мемориалы ВОВ).
    Проблемы нравственного выбора, здорового образа жизни активно обсуждались на дискуссиях «Спорные утверждения» (о наркомании); уроках здоровья «Есть выбор – жизнь без наркотиков»; часах протеста «Вирус с жутким названием СПИД».

    В разнообразной краеведческой работе центральной библиотеки заслуживают быть выделенными рассказы-портреты «Воин, труженик, поэт, летописец» - С.Панюшкин, «Запах смолы, запах земли» (к 80-летию со дня рождения А.Шадрина); экспозиции «Галерее Догадина - 70», «Кустодиев – яркий колорист»  и др.

    В библиотеке накоплен значительный опыт работы по воспитанию культуры чтения, пропаганде художественной литературы, эстетическому развитию читателей. В воспитании культуры чтения это: языковые игры: «Доскажи словечко», «Слоговый аукцион»; библиографическая игра «Словарь инструмент познания мира», конкурс знатоков русского языка «Слова. Слова. Слова.»; в пропаганде художественной литературы: встречи с писателями и поэтами «Бенефис Поэзии и поэта», «Много поэтов хороших и разных»; литературная игра «Загадки великого Гоголя»; книжные выставка «Рядовой великой битвы» (В.Быков), «Гусар с талантом стихотворца» (Д.Давыдов); в эстетическом развитии читателей: цикл «По обе стороны холста», посвященный творчеству таких художников, как Ван Дейк («Виртуоз цветовой палитры»), В.Поленов («Классик пейзажно-бытового жанра»), И.Репин («Богатырь исторической живописи»); второй цикл «Великие имена» - «Музыкальный сказочник» (И.Римский-Корсаков), «Музыка душа моя» (М.Глинка)  и др.
                                                            Камызякский район

    Библиотеки района, продолжив работу в рамках Национальной программы поддержки и развития чтения (2007-2020г.г.), провели: ежегодную акцию «Прочитал книгу – дай прочитать другому», оформляли бюллетени «Лучшие читатели» (Каралатская с/б-ка). ЦБ выпустила напутственный буклет для творческого читателя «Путь к слову, или как стать талантливым читателем».

    В преддверии празднования 65-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне библиотеками района проводились мероприятия по героико-патриотическому воспитанию. Это уроки мужества, конференции, посвященные книгам военной тематики, викторины по истории родного края и Отечества: «Орден в моем доме» (Верхнекалиновская с/б-ка), «Тревожные краски войны» (Иванчугская с/б-ка), «История запечатленная в кадре» (история Российской Армии) – Симибугровская с/б-ка.
    В формировании культуры будущих избирателей особое внимание уделяется молодежи. Беседа «Я – будущий избиратель»; час вопросов и ответов «Право избирать и быть избранным»; мини – викторина «Навстречу выборам», стали составной частью работы Чапаевской, Тузуклейской с/б-к.

    Работа по проблемам здорового образа жизни включала уроки здоровья, беседы, театрализованные представления, тематические дискотеки, книжные выставки и обзоры литературы: «Опасность пагубных привычек» (Чапаевская с/б-ка), «Три ступени ведущие вниз: курение, алкоголь, наркотики» (Грушевская с/б-ка), «Дым вокруг от сигарет, мне в этом дыме места нет» (Тузуклейская с/б-ка), «Молодежь нашего села против наркотиков» (Симибугровская с/б-ка), «В омуте наркомании» (Раздорская с/б-ка).

    Объединению семьи, духовно-нравственному воспитанию способствовали: вечер «О любви, семье и верности» (Каралатская с/б-ка); семейный праздник «Семейные эрудиты» (Караулинская с/б-ка); выставка «Любви все возрасты покорны» (разделы: «Любимые глазами художников», «Любовь немеркнущая в веках», «Поэты о любви») – Каралатская с/б-ка.
    В работе с художественной литературой использовались литературно-сценические и литературно-музыкальные вечера, литературные часы: «Гигант русской классической  драматургии» (Н.В.Гоголь) – Травинская с/б-ка, «Тропа к Гоголю» (Чапаевская с/б-ка), «Если душа родилась крылатой» (М.Цветаева) – ЦБ, «Ю.Бондарев о войне, о боли, о любви» (Каралатская с/б-ка).

    Часы прикосновения с прекрасным «Яркий самобытный талант: Б.Кустодиев», «Женские образы в творчестве художника Б.Кустодиева» (Семибугровская с/б-ка), урок искусства «Астрахань и шедевры искусства» (Каралатская с/б-ка) – свидетельство работы библиотек по развитию эстетической культуры читателей.
    Библиотечная жизнь района освещалась на страницах районных газет «Маяк Дельты», «Камызякский родник»: «Новые книги», «Чтобы чтение – было в радость», «И мужество, как знамя пронесли», «Ты тоже родился в России» и др. В местной печати читатели находят информацию о лучших библиотекарях, о проведенных конкурсах и семинарских занятиях: «Грани таланта», «Сегодня праздник у коллег – сегодня день библиотек», «Честь и слава библиотекарям».
                                                                  Красноярский район

    Одна из основных задач библиотек района формирование у молодого поколения таких важных духовно-нравственных и социальных ценностей как гражданственность и патриотизм.

    В ЦБ прошел вечер – встреча участников Великой Отечественной войны с молодежью «Вспомним о великой той войне». Мероприятие сопровождалось выставкой – вернисажем военной книги «Нам дороги эти позабыть нельзя», а также показом фрагментов из документального фильма «Великая Отечественная 1941-1945гг.».

    Урок – портрет «И девушка наша проходит в шинели» (к 85-летию Ю.В.Друниной) – ЦБ; урок исторической памяти «В небе войны» (об астраханских летчиках – истребителях (М.Жукове, С.Здоровцеве, Б.Харитонове) – ЦБ; урок памяти «Запомни, этот город Ленинград. Запомни, эти люди  - ленинградцы»; выставка – портрет «Полководцы и военачальники Великой Отечественной»; вечер воспоминаний «Дети войны о войне» (с/б-ки р-она) – в таких формах была представлена читателям память о Великой Отечественной войне.
    Краеведческую деятельность библиотек в Год села наполнили и обогатили литературно-музыкальная композиция «Распахни, глубинка, ширь души своей», музыкально – тематический вечер «Живи и здравствуй село родное»; краеведческая викторина «Живу я в глубине России», читательская экспедиция «Знаешь ли ты свой край?» (с/б-ки района).

    В Верхнебузанской с/б-ке к Году села была оформлена краеведческая выставка «Святая, как Русь, деревенька моя» (разделы: «Выбирай деревню на житье», «Судьба деревни – народная судьба», «Антология деревенской прозы»). 
    Используя различные формы и методы работы библиотекари старались подвести читателей к осознанию себя частью Земли, к размышлению над экологическими проблемами, пробудить в них неравнодушное отношение к окружающей природе, привлечь их к чтению литературы экологической тематики. В этом ракурсе очень полезными оказались: постоянно действующие книжные выставки: «Зов земли, которой ты частица», «Нам завещано беречь», «Природы первозданный лик – любви и верности родник»; эковикторина «Особо охраняемые»; экочас «Край заповедной природы»; литературно-музыкальные часы и часы поэзии «Мир природы в литературе и искусстве» (с/б-ки района).
    Содействие в продвижении художественной литературы и воспитании эстетической культуры читателей остается одним из основных направлений в деятельности библиотек района. Все библиотеки в своей работе использовали традиционные, годами проверенные формы работы: книжные выставки, беседы – диалоги, библиографические уроки, вечера – портреты.  Выставка одного портрета: «Зову вас в даль светлую» (к 80-летию А.Н. Пахмутовой) – ЦБ; библиографический урок – процесс «Защита гоголевских героев», беседа – диалог «Читаем Гоголя. Учимся у Гоголя»; вечер-портрет «И нрав веселый и талант великий открыл нам Гоголь – гений многоликий» (с/б-ки района).
                                                               Лиманский район

     Библиотеки района проводили активную работу по сбору информации краеведческого характера в связи с объявленным Губернатором АО А.А.Жилкиным – Годом села и юбилейной датой – 120-летием образования поселка Лиман. Об этом информировали оформленные в библиотеках стенды, фотостенды, выставки: «Отечество мое – Лиманская земля» (Михйловская с/б-ка), «Район, который нам дорог» (Зензелинская с/б-ка), «Родной Лиман – ты капелька России».
    В районе прошел смотр – конкурс «Люблю поселок этот, Он Родина Моя!» на лучший сценарный материал, на лучшую книжную выставку, посвященный юбилею поселка Лиман.

    По итогам были определены победители: 

1 место – Детский отдел МУК «Лиманская межпоселенческая библиотека» за сценарный материал «Песня – душа моя»; 

2 место – разделили ЦБ за сценарный материал «Лиман – мой дом родной, навеки я пленен тобой» и Биркосинская с/б-ка – «Красив людьми поселок наш Лиман»;

3 место – присуждено Зареченской с/б-ке – «Малая Родина известная и неизвестная» и Промысловской с/б-ке – «Мы должны знать историю села».
    Эффективными механизмами для налаживания диалога библиотеки с властью, местным сообществом явились разного дискуссии, диспуты, дни информации, часы интересных сообщений, прививающие молодежи основы политической и гражданской культуры. Книжные выставки, стенды: «Избиратель! Думай! Читай! Избирай!» (Лесновская с/б-ка), «Наша власть и лица» (Михайловская с/б-ка); диспуты, дискуссии «Время выбирать будущее» (Промысловская, Яндыковская, Камышовская с/б-ки); научно-практическая конференция «Выборы: теория, история, практика» (ЦБ); дни информации, часы интересных сообщений «Избирательный процесс и молодежь» (Караванненская с/б-ка, ЦБ), «Как работает закон в Астраханской области» (Рынковская, Проточненская с/б-ки); блиц-опрос «Если бы я был(а) Главой села…» (Караванненская с/б-ка).
    Одно из направлений работы библиотек – пропаганда здорового образа жизни, профилактика алкоголизма, ВИЧ – заболеваний, наркозависимости. Вся эта работа проводилась в рамках акции Главы района «Я – за здоровый образ жизни», Всероссийской антинаркотической акции «Сообщи, где торгую смертью», Ежегодной межведомственной  районной операции «Подросток - 2009». Круглый стол «Остановись и подумай» (ЦБ); литературно-музыкальная композиция «Поколение - 2009» (Зензелинская с/б-ка); книжные выставки «Молодежный меридиан» (Михайловская с/б-ка), «Здоровая молодежь – здоровая Россия»; круглый стол «Молодежи о правах и обязанностях» (Биркосинская с/б-ка); уроки права «Молодые и закон» (Михайловская с/б-ка); «Преступность в молодежной среде» (Камышовская с/б-ка). 
    Богатое историческое наследие помогает и в наши дни делать интересными мероприятия, проводимые библиотеками в помощь патриотическому и духовному воспитанию: киновечера «Маршалы победы» (Зареченская с/б-ка), «Хроника Великой Отечественной войны» (Проточненская с/б-ка); устные журналы: «Русь в веках  и судьбах» (Воскресеновская с/б-ка), «Обряды и традиции русского народа» (Промысловская с/б-ка), «История христианства на Руси»; книжные выставки «Символы, рожденные истории»(Бударинская с/б-ка), «От древней Руси до новой России» (Камышовская с/б-ка).

                                                                 Наримановский район

    Библиотеками продолжена работа в рамках районной целевой программы «Старшее поколение». Были организованы вечера, огоньки со старожилами, ветеранами труда, среди них, такие как: «Труженикам села – почет и уважение» (Ст. – Кучергановская с/б-ка), «Быть женщиной и жить любя, светить и озаряться светом».

    Тема воспитания гражданственности и национального достоинства прозвучала на тематических вечерах, приуроченных ко Дню России: «Виват Россия» (В-Лебяжинская с/б-ка); «Песня сочиненная солдатом» (Прикаспийская с/б-ка); на интегрированном уроке «Я – гражданин России» (Солянская с/б-ка).

    Работу с молодым поколением в Год молодежи активизировали и наполнили: откровенный разговор «Мы еще не взрослые» (Линейнинская с/б-ка); диспут «Кто ты человек? Создатель или разрушитель» (Барановская с/б-ка); выставка – размышление «Нелегко собеседовать с юными, кто не успел еще все на земле унаследовать» (б-ка г.Нариманова).
    Краеведческая работа библиотек строилась в рамках Года села. Интересными в этом ракурсе оказались циклы краеведческих часов: «Имя моего города», «Край, в котором мы живем», «Мира не узнаешь, не зная края своего» (Солянская с/б-ка); «Село Волжское: история одной семьи – история России» (Волжская с/б-ка); устный журнал о людях, работающих в разных сферах деятельности «Ими гордится село» (Курченская с/б-ка).

    Разнообразно по формам строилась работа библиотек в помощь развитию эстетического воспитания, в выборе тем – поэтические часы «В этом мире я только прохожий» (С.А.Есенин) – Волжская с/б-ка, «И словом, и звуком, и кистью» (о поэтах, художниках, музыкантах) – Линейнинская с/б-ка и др.

    Музыкальные композиции «Былое и дамы» (по творчеству Т.Окуневской, Л.Руслановой) – б-ка г.Нариманова, «В сердцах людских затрагивает струны» (о русском романсе) – Прикаспийская с/б-ка; мероприятия ко Дню музыки «Осенние листья, любовь и романс» (Рассветская с/б-ка); ко Дню социального работника «И каждой профессии – слава и честь» (Астраханская с/б-ка) – закрепились в практике работы библиотек, как лучшие формы организации досуга.
                                                        Приволжский район

    Из работы библиотек по ведущим направлениям особое внимание уделяется формированию политической культуры читателей, в связи с чем, соответствующим образом оформлялось библиотечное пространство: книжные выставки, выставки – панорамы, открытые просмотры по темам: «Россия в мире грядущем: прогнозы и перспективы» (Трехпротокская с/б-ка), «Место России в мировой экономике» (Началовская с/б-ка), «Политика. Право. Выборы.» (разделы: «Экскурс в историю», «Законодательство о выборах», «Мы будущие избиратели», «Представляем кандидатов» (Водяновская с\б-ка), «Российские реформы глазами россиян» (Евпраксинская с\б-ка).
    Большое место занимает в работе тема Великой Отечественной войны. Трогательные воспоминания прозвучали на встречах с участниками ВОВ, тружениками тыла: «Моя весна – моя Победа» (Ассадулаевская с/б-ка), «Набат войны нам вновь стучит в сердца» (Бирюковская с/б-ка).

    Материалы о подвигах военного поколения были представлены на обзорах: «Будни фронта  и тыла, воплощенные в книгах» (Ассадулаевская с/б-ка), «Возрожденный из пепла» (к 65-летию со дня снятия блокады г.Ленинграда) – Карагалинская с/б-ка, «Ваши подвиги нашей памятью живы» (ЦБ).

    Формированию исторической и патриотической культуры послужили литературно-музыкальные композиции: «Древняя Русь: сказки и были» (Началовская с/б-ка), «Россия – морская держава» (Фунтовская с/б-ка); устный журнал «Во славу отечества» (страницы: «Смотрит в небо глазами синими наша завтрашняя Россия», «Смутное время», «Очищение от смуты», «Урок дает история») – Кирпичнозаводская с/б-ка; беседы, обзоры «Георгиевский зал – галерея ратной славы» (Килинчинская с/б-ка), «Знамя единства» (ЦБ); духовно-нравственному воспитанию – книжно-иллюстративные выставки: «Библейские темы в живописи» (Евпраксинская с/б-ка), «Святые места Астраханской области» (Карагалинская с/б-ка), «Россия в ее иконе» (Началовская с/б-ка).
    Целенаправленно осуществлялась краеведческая работа, в ходе которой библиотеки старались познакомить читателей с интересными фактами истории малой родины. Эта тема была представлена на книжных выставках: «Южные врата России» (ЦБ), «Прикаспий для нас и внуков» (Ассадулаевская с/б-ка), «Крепость в устье Волги» (Трехпротокская с/б-ка); на историческом дилижансе «Их путь пролегал через Астрахань» (Началовская с/б-ка).
    В Растопуловской с/б-ке для читателей была организована встреча с астраханскими поэтами Н.Вагановым и В.Котельниковой «Астраханские поэты в гостях библиотеки».

                                                            Харабалинский район

    Библиотеки района принимали активное участие в жизни местного сообщества. Все они поддерживали районные целевые программы и участвовали в их реализации («Районная программа по военно-патриотическому воспитанию», «Районная программа по реализации молодежной политики на территории Харабалинского района»,  программа «За чистоту Русского языка», «Сопричастность. Партнерство. Содействие» - программа,  направленная на формирование адекватного восприятия обществом проблем инвалидов).
    Формированию политической и правовой культуры населения способствовало проведение диспута «Какой вам видится современная и будущая Россия?» (Сасыкольская с/б-ка); политического часа «10 главных событий уходящего года» (Тамбовская с/б-ка), школы правовых знаний «Права человека и безопасность общества» (Воленская, Сасыкольская с/б-ки); дискуссионной трибуны «Подросток в современном мире» (Селитренская с/б-ка, ЦБ); дней информации «Правовые тенденции в решении жилищных проблем» (ЦБ, Хаар.б-ка №1), «Ваши права учитель, ваши права, ученик!» (Хар.б-ка №2, Кочковатская с/б-ка).
    В центре внимания библиотек вопросы гражданско – патриотического воспитания. Этому направлению работы библиотек были посвящены: дни информации: «Помня историю, обратить свой взгляд в будущее» (ЦБ), «Три символа на фоне истории» (Сасыкольская с/б-ка); исторический час «История Отечества: о прошлом для настоящего» (Хар.б-ка №2); исторический дилижанс «Летящий из глубины веков» (310 лет Андреевскому флагу) – ЦБ; устный журнал о выдающихся полководцах России «Я принес для Отечества – славу, а для памяти - ордена» (Хошеутовская с/б-ка).

    Адаптация и информационно-правовая поддержка социально-незащищенных категорий населения стали приоритетным направлением деятельности библиотек района в Год равных возможностей. Среди проведенных мероприятий: круглый стол «Преодолеть себя: с чего начать» (Заволжская с/б-ка); консультация «Равные права – равные возможности» (ЦБ); день информации «Когда нужна помощь специалиста» (ЦБ).
    Нравственному воспитанию, пропаганде здорового образа жизни были посвящены уроки, часы здоровья, лектории, диспуты: «Антипиво» (Сасыкольская с/б-ка), «Дурман трава, или обманутые судьбы» (ЦБ), «Хочу ли я быть здоровым» (Хошеутовская с/б-ка), «Проблемы духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения» (ЦБ, Селитренская с/б-ка).
    В течение года библиотеки системы работали в рамках библиотечной программы по краеведению «Мы этой земли продолженье». В рамках программы был подготовлен и издан «Календарь знаменательных и памятных дат Харабалинского района на 2009г.»; оформлялись книжные выставки, открытые просмотры: «Имена и память здешних мест» (к 220-летию образования г.Харабали) – Хар. Б-ка №1; проводились краеведческий дилижанс «Дельта Волги: сказочные места» (Тамбовская с/б-ка); устные журналы «По тропинкам нашего села» (Селитренская, Кочковатская, Волжская, Заволжская с/б-ки).

    Библиотеки района старались внести посильный вклад в решение возрастающих экологических проблем. Экологическая тема была представлена на круглом столе «Человек и природа: гармония или трагедия» (Сасыкольская с/б-ка), на турнире знатоков природы «Планета под защитой закона» (ЦБ), экологическим портретом «Экологически неблагоприятные регионы России» (Селитренская с/б-ка).

    Две юбилейных даты – 200-летие со дня рождения Н.В.Гоголя и 210-летие со дня рождения А.С.Пушкина наполнили работу библиотек с художественной литературой. Вечера – портреты «И сквозь века и поколенья он не устанет удивлять» (210 лет со дня рождения А.С.Пушкина) – ЦБ, Заволжская с/б-ка, «Гоголю многим обязаны те, кто нуждается в защите» (Сасыкольская, Речновская с/б-ки); интеллектуальная игра по творчеству Н.В.Гоголя «Творение чисто русское» (Воленская с/б-ка), страницы большой жизни «Не собирайте сокровищ на земле» (ЦБ) – это далеко не полный перечень мероприятий, посвященных юбилеям классиков.
                                                               Черноярский район

    Исторические и общественно-политические проблемы в библиотеках района были освещены на уроках мужества: «Солдаты необъявленных войн» (Каменноярская с/б-ка), «И доблесть, и память, и боль» (Солодниковская с/б-ка); познавательно-исторических часах: «Нет в целом мире лучше стяга, чем на родной Российский флаг», «Из глубины седых веков» (Вязовская с/б-ка); часах интересных сообщений в рамках проекта «Имя России. Гордость России»: «Александр Невский. Святой благоверный князь» (ЦБ), «Екатерина II Велика. Императрица Всероссийская» (ЦБ).
    Широким охватом тем отличался комплекс мероприятий по возрождению духовной культуры. «Что вы знаете о православии» - книжная выставка (разделы: «Основы христианства», «Праздники, обряды, таинства», «Культура и православие») – Каменноярская с/б-ка; «Православные святыни» - познавательный час о храмах Астраханской области (Ушаковская с/б-ка); «Душа русской избы» - беседа о старинных традициях и быте русского народа (Подовская с/б-ка); «Идеал супружеской любви». Святые Петр и Феврония Муромские» - час нравственности (ЦБ).
    Нравственно-правовым проблемам были посвящены: заседание круглого «Молодежь и здоровый образ жизни» (ЦБ); познавательно-правовой журнал «Новому веку – здоровое поколение» (ЦБ); диспут «Умеем ли мы общаться» (Каменноярская с/б-ка); урок права «Закон в твоей жизни» (Солодниковская с/б-ка).
    Развитию целостной системы экологического просвещения и образования, формированию экологической культуры способствовали: круглый стол «За чистый фасад и зеленый палисад» (Каменноярская с/б-ка); экологические уроки: «Жизнь в руках живущих» (Ступинская с/б-ка), «Экологический портрет нашего края» (Солодниковская с/б-ка); экологический турнир знатоков «Природа посылает SOS» (Ушаковская с/б-ка), обзор «Заповедники и национальные парки России» (Солодниковская с/б-ка).

    В краеведческой работе особое внимание было направлено на организацию и проведение мероприятий в рамках Года села. Книжные выставки: «Село родное – сердца моего частица» (Разделы: «Истории связующая нить», «Село начинается с библиотеки», «Эх ты,  Ступино – село, здесь и жить весело!» (Ступинская с/б-ка); «Живи, мое село» (разделы: «Листая страницы истории»,  «Вечное. Наши святыни», «Помнить их имена», «Где эта улица, где этот дом», «Большое будущее земли Черноярской») – ЦБ; путешествие по селу «История села в названиях» (Подовская с/б-ка); краеведческий уголок «Знаменитые люди Поволжья» (Ступинская с/б-ка).
    Работа с художественной литературой была ознаменована юбилейной датой  - 200-летинм со дня рождения Н.В.Гоголя. В ЦБ состоялась премьера книжной выставки «Этот странный Гоголь» (разделы: «История одной жизни», «Чудеса, да и только», «Будьте не мертвые, а живые души»). Интересными в это ракурсе оказались: театрализованная игра «Смех Гоголя» (Каменноярская с/б-ка); литературный вечер «Классика вечная и современная» (Ступинская с/б-ка); вечер – портрет «Судьбы горящая свеча» (Соленозаймищенская с/б-ка).
                                                                ЦБС г. Астрахани

    В Год молодежи работа библиотек системы велась в соответствии с комплексным планом ЦБС «Библиотека. Чтение. Молодежь». В течение всего года проходил литературный марафон «Пусть чтение зажигает сердца», включавший пять декад молодежного чтения.

    В рамках декады «Мир глазами молодежи» прошли: час прессы для молодых (ЦБ), день информации «Планета молодежи: социальная активность и стиль жизни» (фил.№15), беседа «Молодежные движения и их государственная поддержка» (фил.№15); час общения «Молодые Колумбы России» (фил.№9).

    Вопросы профилактики наркомании и формирования здорового образа жизни раскрывались в мероприятиях декады «Молодежь в зоне риска». Среди мероприятий декады – уроки валеологии: «Социальные болезни нашего времени» (ЦБ), «Я люблю жить! Я хочу жить!» (фил.№16); беседы «Наркотики – пропасть или прозрение» (ЦБ), «Сон разума» (предупреждение наркомании в подростковой среде) – фил.№4; обзор «Наркомания в фокусе проблем» (фил.№16).
    Формированию правовой культуры способствовали мероприятия декады правовой культуры «Я обязан, я имею право»: час конституции «От русской правды и до наших дней» (ЦБ), правовой журнал «Общество. Подросток. Преступление» (ЦБ); устный журнал «Правовая азбука для подростка» (фил.№4); день информации «Правовая культура молодежи – шаг к правовому государству» (фил.№10); беседы «Поговорим об ответственности» (фил.№4), «Молодежный экстремизм – правовой аспект» (фил. №19) и др.

    Основная задача профориентационной работы библиотек организация консультативного и информационного обслуживания учащихся в помощь профессиональному самоопределению молодежи, выбору образования. С этой целью в библиотеках прошли мероприятия декады абитуриента «Время выбирать будущее». Обзор «Профессии, которые мы выбираем» (фил. №2), беседы «Биржа труда – рынок профессий» (фил.№4); урок – диалог «Выбор профессии в современных рыночных условиях» (фил.№15), час профессий «Мир профессий и твое место в нем».
    Ко Дню знаний была приурочена декада молодых  интеллектуалов «Перед тобой открыт мир знаний». Ее составили мероприятия: интеллектуальный час «Новости науки и техники» (ЦБ); беседа «История в лицах и фактах» (по страницам журнала «Родина») – фил.№2; обзор «Эксперименты. Поиски. Открытия» (фил.№4); эрудит – аукцион «Знание - сила» (фил.№10).
    Интерес к чтению краеведческой литературы стимулировали разнообразные по форме и содержанию мероприятия в библиотеках системы: заочная экскурсия «Астраханские имена в русской науке» (ЦБ); литературно-музыкальная композиция «Ах, Астрахань, город на Волге» (фил.№19), уроки краеведения «Край множества языков и наречий» (фил.№15), «Путешествие в глубь веков» (фил.№1).

    В клубе межнационального общения «Содружество» на базе ЦГБ прошли: встреча поколений «Наследство – мужество отцов»; краеведческая гостиная «Астраханские армяне»; устный журнал «Мусульмане Нижнего Поволжья»; краеведческая гостиная «Дети войны вспоминают» и др.
                                                                                               Сост.: Попова Е.Н. – методист  ОНИиМР

                                                                                          Отв. за вып.: Потехина Н.Ф. – зав. ОНИиМР
� В Библиотечной панораме 2009 представлена информация по Икрянинской ЦБ.
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