Мобилизация: нормативно-правовые акты
 Указ Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации»
Указ Президента РФ от 24.09.2022 № 664 (ред. от 05.10.2022) «О предоставлении отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации»
Федеральный закон от 26.02.1997 № 31-ФЗ (ред. от 20.10.2022) «О мобилизационной подготовке и мобилизации в Российской Федерации»
Федеральный закон от 21.11.2022 № 450-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О ветеранах»
Статус ветерана боевых действий и статус инвалида боевых действий получили добровольцы, участвующие в СВО.

Постановление СФ ФС РФ от 19.10.2022 № 462-СФ «Об утверждении Указа Президента Российской Федерации от 19 октября 2022 года № 756 «О введении военного положения на территориях Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской и Херсонской областей»
Постановление Правительства РФ от 30.09.2022 № 1725 «Об утверждении Правил предоставления права на получение отсрочки от призыва на военную службу по мобилизации гражданам Российской Федерации, работающим в организациях оборонно-промышленного комплекса»
«Перечень поручений по вопросам оказания поддержки гражданам, призванным на военную службу по мобилизации, и членам их семей» (утв. Президентом РФ 19.10.2022 № Пр-1978)
«Перечень поручений по вопросам обеспечения потребностей, возникающих в ходе проведения специальной военной операции» (утв. Президентом РФ 19.10.2022 № Пр-1977)

                                    Социальная поддержка мобилизованных
 Федеральный закон от 04.11.2022 № 419-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
- в случае гибели (смерти) гражданина, пребывавшего в добровольческом формировании, члены его семьи имеют право на получение денежного содержания и других денежных выплат, и не полученных им ко дню гибели (смерти), полностью за весь месяц, в котором гражданин, пребывавший в добровольческом формировании, погиб (умер);

- добровольцы имеют право на проезд на безвозмездной основе железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным (за исключением такси) транспортом в случаях и порядке, которые установлены Минобороны РФ;

- члены семей погибших (умерших) граждан, пребывавших в добровольческих формированиях, пользуются мерами соцподдержки членов семей погибших военнослужащих;

- добровольцы имеют право на получение пенсий, выплачиваемых военнослужащим;

- в случае гибели (смерти) гражданина, пребывающего в добровольческом формировании, в период мобилизации, в период действия военного положения, в военное время, членам семьи погибшего гражданина, выплачивается в равных долях единовременное пособие в размере 3 000 000 рублей;

- при прекращении контракта о пребывании в добровольческом формировании с добровольцем, в связи с признанием его не годным вследствие увечья или заболевания, полученных в связи с исполнением обязанностей по контракту, выплачивается единовременное пособие в размере 2 000 000 рублей и ежемесячная денежная компенсация

Федеральный закон от 07.10.2022 № 377-ФЗ (ред. от 20.10.2022) «Об особенностях исполнения обязательств по кредитным договорам (договорам займа) лицами, призванными на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, лицами, принимающими участие в специальной военной операции, а также членами их семей и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Федеральный закон от 07.10.2022 № 378-ФЗ «О внесении изменений в статьи 166 и 169 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»
Граждане, заключившие контракт о прохождении военной службы в связи с призывом на военную службу по мобилизации, и члены их семей освобождаются от начисления пеней в случае неоплаты услуг ЖКХ и взносов на капремонт в порядке, предусмотренном губернаторами

Постановление Правительства РФ от 20.10.2022 № 1874 «О мерах поддержки мобилизованных лиц»
Постановление Правительства РФ от 9 декабря 2022 г. № 2278
«Об утверждении Правил осуществления единовременной денежной выплаты военнослужащим, проходящим военную службу по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации»
Распоряжение Правительства РФ от 15.10.2022 № 3046-р «О предоставлении отсрочки арендной платы по договорам аренды федерального имущества в связи с частичной мобилизацией»
Письмо Банка России от 21.10.2022 № ИН-03-59/126 «Об оформлении кредитных каникул для мобилизованных и участников СВО»
Информация ФНС России «Для мобилизованных лиц продлены сроки уплаты имущественных налогов»
Письмо ФНС России от 24.10.2022 № БС-4-21/14257 «О реализации постановления Правительства Российской Федерации от 20.10.2022 № 1874 «О мерах поддержки мобилизованных лиц» (в части налогообложения имущества)»
Письмо ФНС России от 07.10.2022 № КВ-4-14/13416 «По вопросу подачи заявлений о прекращении деятельности в качестве индивидуального предпринимателя в особый период в связи с частичной мобилизацией»
Информация ФНС России «Приняты меры по поддержке мобилизованных физических лиц и представителей малого и среднего бизнеса»
Информация ОАО «РЖД» от 27 сентября 2022 г. «Мобилизованные граждане могут вернуть билеты на поезда, в том числе невозвратные»
<Информация> ФНП от 26.09.2022 «Мобилизованные граждане получат нотариальную помощь на льготных условиях»
Воспользоваться льготой имеют право лица, призванные на военную службу в связи с объявлением частичной мобилизации в Российской Федерации с 21 сентября 2022 года.
Письмо ФНС России от 28.09.2022 № АБ-4-19/12835 «О направлении вопросов и ответов для предоставления разъяснений в связи с проведением частичной мобилизации в Российской Федерации»
                                              Трудовые отношения
Федеральный закон от 07.10.2022 № 376-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» 
Закон с трудовыми гарантиями для мобилизованных сотрудников, тех, кто проходит военную службу по контракту и добровольно выполняет задачи ВС РФ. Установлены правила увольнения таких работников. 
Постановление Правительства РФ от 30.03.2022 № 511 (ред. от 22.09.2022) «Об особенностях правового регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений в 2022 и 2023 годах» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.10.2022) 
Письмо Минтруда России от 27.09.2022 № 14-6/10/В-13042 «О сохранении рабочих мест для мобилизованных граждан»
Информация Минобороны России от 23.09.2022 «Для обеспечения работы отдельных высокотехнологических отраслей, а также финансовой системы Российской Федерации принято решение о непривлечении на военную службу в рамках частичной мобилизации граждан с высшим образованием по соответствующим специальностям и направлениям подготовки»
Информация Минцифры России от 27.09.2022 «На Госуслугах начал работать сервис по приему заявлений на отсрочку для ИТ и телеком-специалистов»
Информация Ростехнадзора от 19 октября 2022 «Ростехнадзор информирует об изменении ряда обязательных требований для организаций, работники которых призваны на военную службу в рамках частичной мобилизации»
Письмо Минстроя России от 17.10.2022 № 53652-ОС/02 «Об особенностях правового регулирования трудовых отношений с реестровыми специалистами в период проведения частичной мобилизации»
Письмо Минстроя России от 14.10.2022 № 53441-ТБ/02 «Об особенностях трудоустройства по основному месту работы у члена саморегулируемой организации реестровых специалистов в период проведения частичной мобилизации в РФ»
Письмо Минтруда России от 03.10.2022 № 27-3/10/В-13309 «О порядке осуществления контроля за выполнением программы социальной адаптации, целевым использованием денежных средств, оценки эффективности социальных контрактов, заключенных с гражданами, которые в соответствии с Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 «Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации" подлежат мобилизации»
Астрахань и Астраханская область
Закон Астраханской области от 13 октября 2022 г. № 72/2022-ОЗ "О внесении изменений в Закон Астраханской области "О мерах социальной поддержки и социальной помощи отдельным категориям граждан в Астраханской области"

В Астраханской области призванные на военную службу по мобилизации получат единовременную выплату. Размер выплаты составит 75 тыс. рублей. Закон вступил в силу с 14 октября 2022 г. и распространяется на правоотношения, возникшие с 21 сентября 2022 г.

Постановление Губернатора Астраханской области от 19.10.2022 № 127 «О мерах, осуществляемых в Астраханской области в связи с Указом Президента Российской Федерации от 19.10.2022 № 757»
Постановление Правительства Астраханской области от 17 октября 2022 г. № 497-П «О Порядке и условиях предоставления единовременной выплаты гражданам, призванным на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 21.09.2022 № 647 "Об объявлении частичной мобилизации в Российской Федерации»
Распоряжение Губернатора Астраханской области от 10 октября 2022 г. № 655-р «О мерах по поддержке граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы Российской Федерации, а также членов их семей в Астраханской области»
Приказ военного комиссара Астраханской области от 21 сентября 2022 г. № 468 «Об объявлении частичной мобилизации»
Постановление Губернатора Астраханской области от 07.02.2022 № 10 (ред. от 17.10.2022) «О создании призывной комиссии по мобилизации граждан Астраханской области и призывных комиссий по мобилизации граждан муниципальных районов и городских округов Астраханской области»
Распоряжение администрации муниципального образования «Икрянинский район» Астраханской области от 12 октября 2022 г. № 250ра «О мерах поддержки семей граждан Российской Федерации, призванных на военную службу по мобилизации»
С 21 сентября 2022 г. в РФ объявлена частичная мобилизация, предусматривающая призыв граждан на военную службу по мобилизации в Вооруженные Силы РФ (п. п. 1, 2 Указа Президента РФ от 21.09.2022 № 647).

Экспертами компании «Гарант» подготовлена подборка материалов с постоянным обновлением «Военное положение, мобилизация 2022»
Подборка материалов по теме частичной мобилизации в связи с Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 представлена в справочно-правовой системе «Информация для сайта КонсультантПлюс»
Подборка полезных материалов с практическими рекомендациями, которые помогут разобраться в основных вопросах, возникающих у организаций и ИП в связи с частичной мобилизацией.

Обзор: «Частичная мобилизация: обзор важных новостей для бизнеса и учреждений»
1. Что такое мобилизация и какими актами она регулируется

2. Что делать, если работника вызывают в военкомат на медосвидетельствование

Образец приказа об освобождении работника от работы по вызову военкомата для прохождения медосвидетельствования

3. Что нужно сделать, если поступила повестка о призыве на военную службу по мобилизации

4. Что делать, если командировка совпала с датой вызова в военкомат в связи с призывом на военную службу по мобилизации

Образец приказа об отмене командировки в связи с призывом работника на военную службу по мобилизации

Образец приказа об отзыве работника из командировки в связи с призывом его на военную службу по мобилизации

5. Как оформить отсутствие работника на период призыва на военную службу по мобилизации

Образец заявления о приостановлении действия трудового договора в связи с мобилизацией

Образец приказа о приостановлении действия трудового договора в связи с призывом на военную службу по мобилизации по Указу Президента РФ от 21.09.2022 № 647

Образец акта об отсутствии у работодателя возможности ознакомить работника под подпись с приказом о приостановлении трудового договора

Образец заполнения сведений о трудовой деятельности по форме СЗВ-ТД при приостановлении действия трудового договора

Образец заполнения учреждением сведений о трудовой деятельности по форме СЗВ-ТД при приостановлении трудового договора

6. Что делать при мобилизации руководителя организации, в том числе если он является единственным ее учредителем

7. Что делать, если мобилизуют ИП

8. Какие есть особенности увольнения мобилизованного работника

9. Какие гарантии, компенсации и льготы положены работникам, призванным на военную службу по мобилизации

10.Когда возобновляется трудовой договор с мобилизованным работником

Образец приказа о возобновлении действия трудового договора, приостановленного в связи с призывом на военную службу по мобилизации по Указу Президента РФ от 21.09.2022 № 647

