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Уважаемые коллеги!
    Представляем Вам очередное профессиональное издание, которым располагает отдел научно-исследовательской и методической работы журнал «Ваша библиотека».

    В журнале, который выходит два раза в месяц, публикуются последние новости из библиотечного мира, обзоры о деятельности библиотек, практические наработки, сценарии массовых мероприятий, статьи о наиболее ярких личностях в истории мира, рекомендации специалистов в области теории и практики библиотечного дела.
    В данном обзоре нами подобран ряд статей из журнала, имеющих практическую направленность.

Необычной акции, посвященной Дню защиты детей, состоявшейся в родильном доме Североморска, посвящена статья Чеботаревой Н.А., главного библиотекаря методического отдела МУК ЦБС (Чеботарева, Н.А. Из роддома – в читатели//Ваша библиотека.-2010.-№11.-с.4-5).
Акция «Первые книжки для Вашей малышки», проведенная североморскими библиотекарями, была основана на идеи о том, что ребенок начинает воспринимать окружающий мир задолго до рождения.

 В день проведения акции в родильном доме при выписке малыши и их мамы получили подарки и от библиотек. Малышам вручили паспорт маленького жителя Североморска с символами города на обложке. В комплект вошли красочные закладки со стихами и иллюстрациями из произведений классиков детской литературы.  Кроме этого, новорожденные стали обладателями читательского билета, который дал им право быть читателями библиотеки с момента рождения. Мамам вручили буклеты «Ваш ребенок уникален» и «Напрасные тревоги, или я не знаю, что со мною происходит».

В рамках акции «Ты родился читателем» молодые мамы получили в подарок от Мурманской областной детско-юношеской библиотеки сборник колыбельных «Баю-бай», замечательную книгу знаменитого детского врача Евгения Комаровского «Здоровье ребенка и здравый смысл его родственников» и др.

Акция, как отмечает автор статьи, должна стать ежегодной.

Сукиасян, Э.Р. Является ли библиотечная профессия женской/Э.Р.Сукиасян//Ваша библиотека.-2010.-№11.-с.18-25.

В предлагаемой статье автор размышляет о делении профессий на мужскую и женскую в сфере образования, здравоохранения. В центре внимания автора – гендерные процессы развития библиотек; отражение исторических аспектов затрагиваемой темы; соотношение мужчин и женщин – библиотекарей, поведенческие стереотипы, феминизация отрасли.

Талызина, А. Детская библиотека на колесах/А.Талызина//Ваша библиотека.-2010.-№11.-с.26-30.

Статья посвящена популярной на сегодняшний день в России и за рубежом такой форме организации библиотечного обслуживания, как библиотека на колесах – библиобус. Это современный центр, имеющий постоянно обновляемый книжный фонд, доступ к Интернет, библиотечным, правовым и различным специализированным базам данных.

Автор представляет нашему вниманию литературный проект «Детский библиобус», который с мая 2006г. колесит по территории Подмосковья. За пять лет существования программы состоялись литературные, литературно-художественные детские и семейные праздники в 60 различных районах Подмосковья.

Статья освещает идею зарождения «Детского библиобуса», слагаемые успеха долгосрочного проекта, такие как: поддержка Министерства культуры Московской области; интерес и активное участие юных жителей Подмосковья; успешная реализация принципа социального партнерства; непосредственное участие в литературных праздниках в рамках «Детского библиобуса» известных детских писателей: Д.Сабитовой, В.Постникова, В.Лунина и др., художников-иллюстраторов детских книг В.Чижикова Л.Владимирского, создателей и исполнителей главных ролей детского киножурнала «Ералаш» и других деятелей литературы и искусства.

Благодаря «Детскому библиобусу» юные читатели Подмосковья, их родители познакомились с издательствами: «АСТ-ПРЕСС», «Эксмо», «Самокат», «Терра-Книжный клуб» и др., передавшим в дар подмосковным читателям более 10 тысяч экземпляров современной детской литературы.

Завершается публикация представлением новых подпрограмм «Детского библиобуса», таких как «Солнечный круг», «Книжная строка», «Детская книга – в села Подмосковья», «Детство – это краски радуг».

В рубрике «Своими руками» в статье Е. Чудиной «Простейшая реставрация книг» дан мастер-класс (Ваша библиотека.-2010.-№11.-с.36-38) не только для взрослых, но и для детей как просто и быстро обновить любимую книжку.

Важной теме – формированию потребности в здоровом образе жизни была посвящена научно-практическая конференция «Воспитание культуры здорового образа жизни». Ее организатором выступила Центральная городская детская библиотека им. К. Чуковского г. Чебоксары.
 Статья Мисиной Н.Н. «К здоровью – с книгой»/ Н.Н. Мисина// Ваша библиотека – 2011-№2 С. 6-9. дает представление о цели этой конференции, ее участниках, о проекте «Здоровые города», реализуемого  на территории города Чебоксары.
Вниманию участников были представлены печатные и электронные издания на выставке «Быть здоровым – это модно», такие Интернет – ресурсы; как «ПульсПлюс» (www.pulsplus.ru), «Здоровая Россия»                         (www.takzdorovo.ru), «Здоровый образ жизни» (www.zdobr.ru), «Ваше здоровье в ваших руках» (www.vachezdoroei.ru), «Здоровая еда» (www.zdoroveda.ru), «Российский медицинский сервер» (www.rusmedserver.ru). 
Интерес участников конференции, как отмечает автор статьи вызвали выступления на ней сотрудников библиотек, представивших систему работы по теме конференции в детских библиотеках города, психологов, врача-нарколога.

Представлены в статье основные положения принятых на конференции рекомендаций: в адрес органов местного самоуправления, таких как: включение муниципальных библиотек в состав участников проекта «Здоровые города»; разработка в рамках проекта «Здоровые города» и утверждение городской целевой программы «Библиотерапия», направленной  на продвижение чтения печатных и электронных изданий о спорте; организацию здорового досуга, разработка и принятие стратегического плана охраны и укрепления здоровья населения г.Чебоксары до 2010 г.; разработка и подготовка серии плакатов о здоровом образе жизни; в адрес муниципальных библиотек: активное участие в разработке стратегического плана охраны и укрепления здоровья населения города Чебоксары до 2013 г.; подготовка методического пособия и экспресс-информаций для населения о здоровом образе жизни; формирование электронной базы данных об учреждениях и организациях, занимающихся проблемой здорового образа жизни.
   Городская детская экологическая модельная библиотека имени В. Бианки МУК «Объединение детских библиотек» городского округа Тольятти решила поиграть в зоопарк. И сделала это совсем не случайно: четвертый год именуется Городской детской  экологической модельной библиотекой. В рубрике «Библиотечный проект» в журнале представлена статья заведующей библиотекой Савиновой Л.В., которая посвящена проекту «Плюшевая мама»/Л.В. Савинова// Ваша библиотека. – 2011. - №2.- с. 26-30, разработанному и реализуемому специалистами библиотеки при финансовой поддержке департамента культуры мэрии городского округа города Тольятти.
Забавное и трогательное название скрывает вполне конкретное и серьезное дело: приобретение и использование в библиотеке мягкой, удобной мебели, новинок книжного фонда популярных детских издательств, мягких симпатичных игрушек-зверушек. Почти все игрушки подбирались по принципу  «мама и детеныш». А поскольку библиотека экологическая, то эти мамы и детеныши – все животные и птицы. Понятно, что библиотека это не место для настоящего зоопарка, но игрушечный – это то, что надо!  Для библиотеки игрушка стала «наглядным пособием» и формой работы с читателями.
Автор подробно  останавливается на таких составляющих проекта, как игротека «Меховой зоопарк», занятия в «Школе львов и бегемотиков» (приведено расписание уроков).
За четыре года действия проекта «Плюшевая мама» выставку – игротеку  «Меховой зоопарк» (игра, включающая экскурсию, познавательную викторину, чтение стихов, сказок, природоведческой литературы о животных, написание портретов и придумывание кличек обитателям зоопарка, подвижные и ролевые игры) посетили  более 30 тыс. детей в возрасте от шести до двенадцати лет. Из них 10 тыс. человек приходили индивидуально, а остальные побывали организованными группами на массовых мероприятиях.
Работа по реализации проекта «Плюшевая мама», как отмечает автор статьи послужила хорошим стимулом для творческого поиска новых форм  в индивидуальной и массовой работе с пользователями детской библиотеки. В результате «методическая копилка» городской детской экологической модельной библиотеки пополнилась интересными и эффективными формами мероприятий экологического содержания – «Меховой зоопарк» - экскурсия – игра для читателей 5-12 лет, «Зверюшкины заморочки» - викторина для детей 10-13 лет, «Пушистые пернатые» - экологический вечер для детей 6-10 лет, «Зоо-Ас»- развлекательно – познавательная конкурсная программа для детей 7-12 лет, «Зоопарки – живые музеи» - портфолио для детей 6-15 лет и взрослых.

Проект «Плюшевая мама» интересен еще и тем, что он может продолжаться долгое время, потому что «Меховой зоопарк» можно постоянно пополнять новыми обитателями и информацией о них, а интерьеры менять в сторону еще большего удобства, уюта, тепла и привлекательности для читателей.

В результате проведения данного проекта, подчеркнуто в статье, была активизирована работа по распространению знаний в области охраны окружающей среды и формированию экологической культуры детей и подростков, выявлен и распространен лучший опыт работы по экологическому просвещению читателей в профессиональной городской среде.

В связи с модернизацией библиотеки появилась уникальная возможность использования новых технологий. Это медийная поддержка чтения: коммуникационные каналы распространения информации, в том числе создание  специализированной детской библиотеки, реклама, Интернет. 
В рубрике «Лучшие из лучших» в статье наших коллег главного библиотекаря отдела научно-исследовательской и методической работы ОГУК «Астраханская библиотека им. Н.К. Крупской» Шуминовой И. и методиста МУК ЦБС МО «Володарский район» Астраханской области Логиновой А. «Дизайн как средство коммуникации: прошлое и будущее Алтынжарской сельской библиотеки» (Ваша библиотека. – 2011.- № 2.- С.32-35). представлена история библиотеки села Алтынжар Володарского района Астраханской области, села, ставшего местом паломничества многих людей, приезжающих поклониться праху великого казахского композитора и музыканта Курмангазы Сагырбаева. 

В результате состоявшегося в 2005 году торжественного открытия Межгосударственного Культурного Центра им. К. Сагырбаева, современного здания для музейной композиции, прежнее здание музея было передано сельской библиотеке.

Получив просторное помещение и приобретя в 2007г. статус модельной библиотеки в рамках реализуемого проекта  «Модельные сельские библиотеки» ФУП «Культура России» (2006-2010гг.), Алтынжарская сельская библиотека приступила к решению новых задач.
Статья дает нам представление о тех шагах, которые сделали сотрудники библиотеки не только по ее устройству, но и по освоению избыточности пространства. Предполагалось 200 кв.м. открытой музейной площадки разделить на зоны открытого доступа, читального зала, специализированной зоны для детей и отдельно для молодежи; выделить площадь для работы с аудиовизуальными средствами, работы в Интернете.

При этом, подчеркивается в статье, требовалось помнить и учитывать многочисленные предписания по нормам сохранности фонда, противопожарным мерам. Необходимо было учитывать и то, что в библиотеку приходят читатели разных возрастов, с разными запросами; детская и юношеская зоны должны и пересекаться, и в то же время не мешать друг другу в случае групповой работы. Выбор конфигурации функциональных зон в библиотеке зависел от задачи  так разделить пространство, чтобы фактически все читатели, подходящие к стеллажам с литературой, оставались в поле зрения персонала. Требовалось встроить классический библиотечный интерьер – стеллажи, кафедры, фонды, читательские столы – в стилистику музейного помещения. Основной задачей стало оценить преимущества и неудобства здания и выстроить дизайн помещения с учетом всех плюсов и минусов. Главным преимуществом стало местоположение здания: в центре села, в части культурного центра Курмангазы. К другим преимуществам относилась связь здания с традициями, как национальными, так и культурными – это и фронтон здания с символичным для Алтынжара изображением домбры, часть музейной экспозиции, оставленной в здании, казахские орнаменты по периметру основного помещения и т.д.
Основными трудностями стали: отсутствие перегородок внутри помещения, большое количество окон, не совсем удобная последовательность коридора и комнат в первой части здания.

Построение основного дизайна шло от использования музейного здания, сохраняя культурное наследие и увеличивая ценность библиотеки в глазах населения. Формулируя дизайнерскую концепцию, сотрудники Володарской центральной библиотеки и Алтынжарской библиотеки стремились принимать не только эстетически выверенные решения, но и социально-культурную ориентацию. Пришлось организовывать пространство и время. Дизайн в широком смысле выступал и как средство коммуникации – ведь нужно было соединить прошлое и будущее, духовное и обыденную жизнь в ее различных проявлениях.
Как отмечают авторы статьи, осваивая пространство, сотрудники библиотеки сразу же решили попытаться уйти от традиционного образа библиотеки, для чего требовалось найти золотую середину – сохранить музейную экспозицию в читальном зале как продолжение и составляющую часть общего территориального комплекса Курмангазы и открыть свободный доступ всех групп читателей в библиотеку. В итоге, сохраненная часть музейной экспозиции стала символом, способным воздействовать на воображение. Удачное сочетание этой экспозиции с библиотечным интерьером словно специально создано для трансляции на посетителей и национальной, и общекультурной памяти.

В статье подчеркнуто, что задача создания удобства для работы находящихся в здании сотрудников также была первостепенной. Помещение было очерчено и разделено стеллажами на типовые зоны – открытый доступ, кафедра выдачи и справочно-библиографическая зона. Детскую зону обозначили разноцветными «следами» на полу. Молодежная зона обозначена визуально: сотрудники библиотеки обклеили стену коллажем из портретов подростковых кумиров – футболисты, певцы, актеры, рок-музыканты. Вырезав портреты из плакатов и постеров, библиотекари представили коллективный портрет молодежных героев, так что и эта зона стала узнаваемой.

Как утверждают авторы статьи, находясь на территории села, где расположен уникальный культурный центр им. Курмангазы, модельная библиотека стала территорией толерантности, частью всего культурного комплекса, которые посещают многочисленные зарубежные делегации, гости со всех уголков страны. Модельная библиотека стала визитной карточкой культуры как Володарского района, так и Астраханской области.
    Маркевич, О.А.,  Новых, Т.Н. Мультимедийная презентация как способ продвижения книг региональных авторов/ О.А. Маркевич, Т.Н. Новых // Ваша библиотека. – 2011. - №2. – С.36-41.

В Вологодском регионе в течение ряда лет ведется работа по продвижению книг местных авторов при помощи средств визуальной культуры. Сегодня, с уверенностью отмечают авторы названной статьи, продвижение книги и чтения средствами визуальной культуры – продуктивное и перспективное направление деятельности, которое может стать одним из ведущих в работе библиотек любых типов и видов.
Мультимедийная презентация (далее ММП) является оптимальным способом продвижения книги и чтения и помогает разрешить многие противоречия, возникающие в современной социокультурной ситуации.
В статье обозначены три ключевых направления в работе по продвижению книги и чтения мультимедийными средствами:

1) Разработка цикла ММП по творчеству региональных писателей и создание мультимедийного ресурса.

2) Обучение работе с ММП библиотекарей и педагогов области.

3) Распространение ММП.

Далее, авторами раскрываются все три направления более подробно: первый опыт работы, определивший основные подходы и принципы, особенности ММП, их разработка, конкретные примеры созданных ММП, творческого сотрудничества.

С целью стимулирования деятельности по разработке ММП для школьных библиотекарей города Вологды и области были задуманы и проведены одноименные курсы  «ММП как способ продвижения книги», в рамках которых появился новый мультимедийный ресурс, включающий в себя ММП по творчеству местных писателей.

Возможность подготовки педагогов и библиотекарей к активному использованию ММП в практической деятельности обеспечивают курсы повышения квалификации в сфере культуры и образования. Слушатели курсов имеют возможность приобрести ММП, ксерокопии материалов и текстов произведений малых жанров.

Работа по созданию ММП, по мнению авторов, способствует расширению круга профессионалов в сфере продвижения и развития чтения, книжной культуры.
Гвоздь, И.  Культура – образованию, образование культуре./ И. Гвоздь //Ваша библиотека. – 2011 - №2. – С.48-56.

В статье заведующей отделом культурно-просветительской работы библиотеки Новосибирского государственного педагогического университета Гвоздь И.В. представлен опыт культурно-просветительской деятельности вузовской библиотеки.

Значительная часть материала посвящена выставочной и массовой работе библиотеки в рамках празднования 200-летия со дня рождения Н.В. Гоголя; представлены темы книжных выставок, такие как «Глава литературы, глава поэтов», «Писатель и пророк»; работа кинолектория; подробно автор освещает подготовку и проведение литературной викторины по произведениям Н.В. Гоголя; останавливается на таких удачных по ее мнению формах, как литературный праздник, театрализованное представление.
В статье уделено внимание и таким важным аспектам в работе отдела как работа с молодежью, таким ее составляющим, как патриотическое и духовно-нравственное воспитание.
       Две великие столицы – два знаменитых сыщика//Ваша библиотека – 2011. - №3. – С.4-5
Российская государственная библиотека искусств представляет выставку «Две великие столицы – два знаменитых сыщика». Экспозиция посвящена двум выдающимся литературным героям: Шерлоку Холмсу и Эрасту Петровичу Фандорину, обладавшими уникальными способностями и жившими в одно время (конец XIX- нач.XX вв.).

Выставка дает возможность зрителю совершить путешествие в мир персонажей детективов. Через книги, фотографии, открытки с видами городов, предметы быта, иллюстрации из журналов того времени показана эпоха викторианской Англии и императорской России. В экспозиции собраны материалы из фондов РГБИ, частных коллекций, Российского академического молодежного театра, издательства «Форум», студии «ТРИТЭ» Никиты Михалкова.
В первой части выставки посвященной  А. Конан Дойлу и его герою, интерес представляют пьесы о Шерлоке Холмсе, появившиеся в России в начале ХХ в. В экспозиции помещены портреты первых исполнителей ролей Ш. Холмса и доктора Ватсона в театре, иллюстрации из журналов. Неоспоримыми раритетами являются фотография дочери Артура Крнан Дойла Джейн Конан Дойл и макет издания «Холмс» с дарственными надписями художнику Леониду Козлову, который проиллюстрировал произведения о Шерлоке Холмсе. 
Вторая часть экспозиции освещает жизнь Э.П. Фандорина в Москве. На открытках с видами старой Москвы и подлинных фотографиях 1870-1910-х гг. можно обнаружить места, описанные в романах Б.Акунина, увидеть представителей различных сословий.
Самая интригующая версия образа Фандорина, представленная на выставке, - портрет из личного собрания Б. Акунина.

Презентация выставки состоялась 14 февраля 2011г. в «Голубом зале» РГБИ. 

На десятый конкурс «Веселое Рождество…» поступило рекордное количество работ, отмечает автор статьи «Десятое Рождество» Людмила Мишина (Ваша библиотека – 2011 -№3 –С.8 -9).
Десять лет назад на этот конкурс поступило всего 27 работ. Но интерес детей, подростков, родителей, как говорится, был разбужен. С каждым годом все больше читателей Республики Карелия хотели узнать о Рождестве, о том, почему с этим праздником связано столько традиций, отчего люди в разных странах объединяются в едином стремлении сделать как можно больше добра именно в эти дни.

Десятый конкурс «Веселое Рождество в северных странах» стал отличительным по нескольким причинам. Во-первых, поступило рекордное число поделок, рисунков – более 1000! Во-вторых, работы прислали из регионов дальних – например, из Краснодарского края. Наконец, обязательно следует отметить возрастной диапазон – от 3-3,5 лет до 18-20 –ти!

Не случайно в рождественско-новогодний период все стены, стеллажи, дополнительные витрины и столы в Баренц-регионе детско-юношеской библиотеки Республики Карелия занимали только работы участников конкурса «Веселое Рождество», создавая  ощущение  Большого Праздника,  ожидания особого времени в христианском календаре!

Полюбоваться выставкой приходили целые школьные классы и группы из детских садов Петрозаводска. В книге отзывов каждый день появлялись все новые и новые записи посетителей. 

Жюри подвело итоги по трем номинациям: «Рождественский подарок», «Рождественская открытка», «Рождественская рукописная книга». Отдельно были поощрены работы авторов, которые представили оригинальные тексты на национальных и иностранных языках. В этом году – на финском, карельском, норвежском. Праздник, посвященный чествованию победителей, вручению дипломов и подарков, прошел в республиканском Театре кукол. 
В Федеральном законе «О библиотечном деле» в ст.1 сказано: «общедоступная библиотека – библиотека, которая представляет возможность пользования ее фондом и услугами…гражданам без ограничений по уровню образования, специальности, отношению к религии». Так начинается статья Э.Р. Сукиасяна. Толерантность не лозунг, а конкретные дела. Рубрика – Ваше мнение/ Сукиасян Э.Р.// Ваша библиотека -2011 - № 3. – С.14-19.

В ней автор делится с нами своими размышлениями, воспоминаниями, посвященными проблемам толерантности, дает оценку роли библиотеки в процессе формирования толерантности.

Сальникова, Л.И. От сказки до фантастики/ Л.И. Сальникова// Ваша библиотека. – 2011. - №3. – С.20-23.

2010 год был назван Годом Франции в России и России во Франции. Разрабатывая положение о Конкурсе детской рукописной книги, проходящему уже в тринадцатый раз в Мурманской областной детско-юношеской библиотеке, было решено одну из номинаций конкурса посвятить этому знаменательному событию.

С октября 2009 по март 2010 года ребята, пожелавшие принять участие в конкурсе, создали 37 удивительных как по содержанию, так и по внешнему оформлению книг. Среди участников более всего оказалось учащихся младшего возраста и дошкольников. Их книги в основном были посвящены невероятным приключениям самых известных сказочных литературных героев: Коту в сапогах, Золушке, Красной Шапочке, Маленькому принцу. С ними встречались любимые герои русских детских книг: кот Матроскин, Колобок, лиса и заяц, медведь и волк.
В детских сказках на новый лад подружившиеся герои рассказывали друг другу о своих странах, о замечательных местах отдыха, о памятниках природы, о произведениях искусства. Они приезжали в гости друг к другу, совершали удивительные виртуальные путешествия, спасали друг друга, если того требовали обстоятельства.

Обилие материала и удивительные творческие открытия в создании рукописных книг показали необычайный интерес ребят разного возраста к теме, предложенной на конкурс в 2010 г. Это увидели организаторы и, позже, когда книги номинации «Франция: от сказки до фантастики» «проехали» по всем библиотекам области, побывали в Санкт-Петербурге и во французском городе Бресте.
Весьма важной и актуальной в наше время теме, теме патриотизма посвящена статья Андрющенко, Е.Г. «Я расскажу тебе быль…»/ Е.Г. Андрющенко// Ваша библиотека. – 2011 - №3. – С. 24-25.
Статья посвящена итогам областного конкурса, который прошел в Волгоградской областной детской библиотеке. В течение ряда лет сотрудники библиотеки работают по программе «Память». В рамках этой программы был объявлен конкурс сочинений, очерков, эссе о библиотекарях- участниках Великой Отечественной войны и библиотеках, работавших в условиях военного времени. Задача конкурса «Я расскажу тебе быль» состояла в изучении и пропаганде истории библиотек Волгоградской области как центров культуры и патриотического воспитания. Важно было показать библиотекаря-человека через образ гражданина и профессионала. В конкурсе приняли участие отдельные авторы и коллективы библиотек Волгоградской области. Всего на конкурс поступило 37 работ из 19 районов области. Работы были разноплановые – от журналистских очерков до художественных повествований и рассказов. Большинство работ было снабжено историческими фотографиями, ксерокопиями документов. Конкурс проводился по двум номинациям «Под звуки орудийных залпов» и «Библиотекарь. Человек. Гражданин».

В статье подробно рассказано о победителях конкурса, о достоинствах присланных работ и их своеобразии.

 По итогам конкурса был издан сборник.

Стасевич, Л.Л. «Следствие ведут библиотекари»/ Л.Л. Стасевич// Ваша библиотека – 2011. - № 3. – С.36-41. 
Игра-расследование по сохранности книжного фонда. Представлен развернутый сценарий игры, определены ее цель: формирование бережного отношения к книгам и другим печатным изданиям  и задачи. 
Сальникова, Л.И. Участие детских библиотек Мурманской области в профилактике правонарушений среди детей и подростков/ Л.И. Сальникова // Ваша библиотека – 2011 – №3. – С.45-47. 
Статья освещает вопросы профилактики правонарушений и обеспечение эффективной социальной, правовой защиты детей, попавших в трудную жизненную ситуацию, которые занимают не последнее место в работе детских и юношеских библиотек Мурманской области.
Вопросы работы с подростками стали главными на семинаре-совещании «Единое культурно – просветительное пространство – основа работы по профилактике правонарушений среди детей и подростков», состоявшемся в Мурманской областной детско-юношеской библиотеке. В статье приведен перечень долгосрочных целевых программ, которые действуют в Мурманской области и направлены на повышение качества жизни детей, семей с детьми, таких как: «Дети Кольского Заполярья», «Поддержка семьи», «Улучшение демографической ситуации», «Развитие образования в Мурманской области», «Культура Мурманской области» и др.

В докладах и сообщениях, прозвучавших во время совещания, были обозначены цели проделанной по проблеме работы, освещено состояние деятельности по направлению, обозначены проблемы, намечены пути совместной работы библиотек, органов внутренних дел; образования; учреждений дополнительного образования; общественности.

В заключении мероприятия была принята «Модель участия библиотеки в программе профилактики правонарушений – «Библиотека – Центр детства». Работа семинара показала, что обсуждение данного вопроса очень важно для профилактики правонарушений несовершеннолетних. 

Пантюхова, Т.В. Школьная библиотека на пути изменений/Т.В.Пантюхова//Ваша библиотека.-2011.-№4.-с.20-26.
В рубрике «Библиотечный проект» представлены направления, по которым необходимо проводить изменения в деятельности школьной библиотеки, связанные с модернизацией образовательной системы. Подробно раскрыты четыре пути, выделенных автором в направлениях изменений.
Степанова, А.С., Ялышева, В.В. Книга и чтение в пространстве визуальной культуры. Что показал конкурс? /А.С.Степанова, В.В.Ялышева//Ваша библиотека.-2011.-№4.-с.40-43.

В 2009-2010г.г. Секцией по чтению РБА и Центром чтения РНБ был проведен Всероссийский конкурс для библиотек «Продвижение книги и чтения средствами визуальной культуры».

В статье сотрудников Центра чтения РНБ обозначена цель конкурса, представлены четыре его номинации, такие как: Видеофильмы, Видеореклама (рекламные ролики и видеопрезентации), Телевизионные передачи, Слайд-фильмы.

220 библиотек из 68 субъектов РФ, а также Республики Казахстан прислали на конкурс 387 работ. Самой популярной номинацией, к которой была отнесена почти половина конкурсных работ оказалась номинация «Слайд-фильмы».
Авторы отмечают, что итоги конкурса показали, что работа по освоению пространства визуальной культуры в библиотеках поставлена по-разному. Так, МУК ЦБС «Курский культурный центр семейного чтения и досуга» г.Курска создал более 100 презентаций в формате Power Point в жанрах сопровождения лекций и бесед, электронных викторин, электронных рекомендательных списков литературы. В МУК «ЦБС» г.Кемерово в рамках реализации проекта «Информационный супермаркет» создан целый ряд визуальных продуктов, в том числе в русле рекомендательной библиографии.

Как прекрасный пример профессионального подхода к созданию продукта, решающего просветительские и образовательные задачи, авторы приводят работу победителя «Книжное слово на кончике книги», выполненную библиографом филиала №17 «ЦБС» г.Воронеж в номинации «Слайд-фильмы».

К удачным примерам отнесены и фильм «Новая библиотека приглашает», представленный Эжвинской ЦБС г. Сыктывкара; фильм «Книга о Новгороде» (Новгородская ОУНБ), состоящий из рассказов известных горожан о книгах новгородской тематики и ряд других.
Приведенный в статье развернутый анализ конкурсных работ, обзор опыта практической деятельности по созданию электронной продукции дает представление о составляющих профессионализма библиотекаря; о наличии определенных стереотипов профессионального сознания библиотекарей, характеризующих их взгляды на создание и использование видеопродукции в поддержку чтения; о выявленных тенденциях и проблемах.

«За всеми событиями в литературной жизни угнаться сложно… Однако обидно пропустить имена, которые у всех на слуху. Даже не просто на слуху, а увенчаны престижной премией, и не одной» - утверждает Светлана Владимировна Россинская, зав. библиотекой «Фолиант» №18 МУК «Тольяттинская библиотечная корпорация» в статье «Среди своих книг», представляя обзор новинок библиотеки «Фолиант» МУК ТБК (Ваша библиотека.-2011.-№4.-с.48-53).
Представленные в обзоре новинки современной зарубежной и отечественной литературы – для тех, кто читает. Книги разных авторов из разных стран рассчитанные на самую широкую читательскую аудиторию дают возможность получить ответы, изложенные доступным языком, на сложные вопросы. 
Начинается обзор с представления двух книг польского писателя Януша Вишневского, изданных в Санкт-Петербурге издательской Группой «Азбука - классика» в 2010г. Вишневский Я.Л. – самый популярный польский писатель, в том числе и в России, автор бестселлеров «Одиночество в сети», «Бикини», «Повторение судьбы», «Мартина», «В поисках самого главного» и др. Роман Вишневского «Одиночество в сети» до сих пор по праву считается самым чувственным романом последнего десятилетия.
В книге «Аритмия чувств», вошедшей в обзор, Я.Л.Вишневский впервые рассказывает о себе, делится с читателями своими сокровенными мыслями о жизни, любви и литературе. Отвечая на острые, порой провокационные вопросы, знаток женщин, мужчина-феминист, как он сам себя называет, Я. Вишневский раскрывает перед читателями секреты творческой кухни, делится своими печалями, надеждами и мечтами.
Он рассказывает о времени, проведенном в Нью-Йорке, о причинах, побудивших его переехать во Франкфурт - на Майне, о любимых ресторанах, музыке, развлечениях, людях, повлиявших на формирование его мировоззрения. 
Вторая книга «Между строк» написана в соавторстве, на два голоса. Она представляет собой диалог писателя с Малгожатой Домагалик – знаменитой польской журналисткой и телеведущей. 
Компентируя жизнь за окном, они обсуждают массу тем, она – как воинствующая феминиста, он – как мужик, превозносящий женщин. В этом диалоге двух свободных людей могут уживаться любые мнения – о любви и браке, об измене и верности, об афродизиаках и аллергии, о Дорис Лессинг и Габриэле Гарсия Маркесе, о Высоцком и Марине Влади, - но неизменно царствует гармония.
Обе книги опубликованы на русском языке впервые.

«Из имен, которые на слуху» в обзоре имена Романа Сенчина и Алексея Варламова.

Роман Сенчин автор романов «Минус», «Нубук», «Вперед и вверх на севших батарейках»; лауреат премии журнала «Знамя», «Эврика», «Венец».

Новая книга Сенчина «Московские тени» - это хроника жизни москвичей, чьи судьбы переплетаются самым странным и причудливым образом. Это рассказ о тех, кто никогда не возьмет кредит, не поедет за границу,  не купит «Бентли», не проверит, что бриться «Жилетом» лучше, чем обычной бритвой.

Эти люди – лишь «тени» в мире богатых и успешных. Их миллионы, но только миллионы и могут стать портретом современности.  Такой, какая она есть, - без прикрас и гламура, но с верой в кухонные посиделки и футбол… Ну, и в чем он не прав? Высший бал за правдоподобность!» - это строки из вердикта библиотекаря, которым завершается представление каждой книги из обзора. В нем -  и несколько слов самого библиотекаря об авторе и его книге, а главное свое прочтение и восприятие произведения.
Вариацией на тему жизнеописания названа в обзоре книга Алексея Варламова «Александр Грин. Биография», изданная в 2010 г. в издательстве «Эксмо».

Сегодня Алексей Варламов – лауреат премии Лейпцигского литклуба «За лучший русский рассказ», премии Александра Солженицына, премии «Большая книга».

Автор художественных романов и жизнеописаний Михаила Булгакова, Григория Распутина, Михаила Пришвина.

В своей новой книге Алексей Варламов на основе архивных документов предпринял попытку создать живой и цельный образ Александра Грина.

Из вердикта библиотекаря: «Алексей Варламов хотел интересно и видимо, очень подробно представить творчество А.Грина. Это у него прекрасно получилось. Неизменными во всех сочинениях Варламова остается его чуть стилизованный под «благородную старину» мягкий повествовательный слог, скорее под Шмелева и Зайцева, чем под Лескова и Тургенева. Варламов увлекает и заставляет сопереживать судьбам исторических личностей так, как будто они – наши друзья и соседи».

Подзаголовок «Разгадывая семейные тайны» стоит после имен Бернхарда Шлинка и Александра Илличевского. 

Бернхард Шлинк – немецкий писатель, автор книг «Чтец» и «Другой мужчина». Основные темы творчества – любовь и предательство, добро и зло, справедливость и правосудие. 

В обзоре нашему вниманию предложен роман «Возвращение». О чем книга? О возвращении домой. Что, как не мечта о доме поддерживает человека во время бесконечных странствий, полных опасных приключений, фантастических перевоплощений и ловкого обмана.

Из вердикта библиотекаря: «Шлинк – умелый и умный писатель… в новом романе «Возвращение» Шлинк мастерски проводит читателя через лабиринт увлекательнейшей истории. Как и в предыдущих книгах Шлинка, его герой не без греха, и скорее может рассчитывать на понимание читателя, чем на его сочувствие. Это, пожалуй, самая сильная вещь писателя и отличное чтение». 
Эзотерикой в духе букеровского жюри назван в обзоре роман Александра Иличевского  «Соляра», изданный в 2010 году издательством «Астрель». 

Александр Иличевский – лауреат премии «Русский букер» и финалист премии «Большая книга». О чем книга «Соляра»? Приведем строки из вердикта библиотекаря: «Это – расколотая надвое история, которая включает жизнь и судьбу братьев, семейную тайну и семейное наследство. Соляра – нефть – становится философским камнем, способным превратиться во что угодно: золото, деньги, власть.

Иличевский ухитряется сохранить ту магическую интонацию, которая заставляет читателя, грезить вместе с автором и его героями».
Завершают обзор два детектива: детектив – авантюра Татьяны Поляковой «Мое второе я», изданный в 2010 году в издательстве «Эксмо» и детектив – загадка Натальи Андреевой «Огненная лилия», вышедший в том же году и в том же издательстве.

    Нечесова, А.Ю. Спешите делать добрые дела!/А.Ю.Нечесова//Ваша библиотека.-2011.-№6.-с.14-19.

В рубрике «Библиотечный проект» представлен опыт проведения благотворительных акций и марафонов в библиотеках г.Волжского.

Коллектив МУК «Муниципальная информационная библиотечная система» (г.Волжский Волгоградской области) совместно с Администрацией г.Волжского принимал активное участие в благотворительной акции «От сердца к сердцу».

В рамках акции ЦБ пригласила горожан на званый ужин «Литературный гурман». Организуя это мероприятие,  библиотекари решили объединить литературу и кулинарию. В рамках мероприятия была представлена книжная выставка «Национальная кухня в национальной литературе». В программе званого ужина была дегустация литературных блюд от великих «поваров» русской литературы – салат «Бунинский» с антоновскими яблоками, салат «Гранатовый браслет», салат «Оливье» от В.Гиляровского. кроме этого, на аукционе можно было приобрести буклеты с рецептами блюд от знаменитостей.
Кулинарный тур «Кому принадлежат эти строки?» помог определить настоящих гурманов, а главное выяснить – насколько участники мероприятия знают авторов описаний пиров и яств.

Все вырученные средства были перечислены в Детский фонд г.Волжского.

В рамках акции «От сердца к сердцу» была проведена театрализованная «Картофельная вечеринка», инициатором которой выступили ЦБ и детская библиотека №11. Программа была составлена так, чтобы охватить все возрастные категории волжан и включала: «Картофельные фанты», «Беспроигрышную лотерею», «Дегустацию блюд из картофеля», «Веселые конкурсы».

На аукционе была продана ваза для вареной картошки, изготовленная из подручных материалов «очумелыми» руками библиотекарей. На «ура» были раскуплены буклеты «Ах, картошка, объеденье!» с оригинальными рецептами блюд из картофеля.

Кроме этого, в период с 2009 по 2010 г.г. библиотеками МИБС были проведены акция «Золотая книжная полка», в ходе которой для Детской соматической больницы были закуплены книги на сумму 15 тыс. рублей; «Читай, солдат!» - было собрано около 200 экземпляров книг для воинской части; «Корзина радости» - в рамках акции удалось собрать книги, игрушки, диски и видеокассеты с мультфильмами для Областного центра реабилитации детей и подростков-инвалидов.
Сахалинская область – один из дальних от центра России регионов. Но деятельность библиотек области развивается, постоянно совершенствуются различные ее стороны: представление новых услуг, использование новых технологий. Внедрение инноваций делает библиотеку современным информационным центром. Обо всем это в рубрике «Региональное развитие» рассказывает Самойлова Ирина Гилмегаяновна, главный библиотекарь отдела методической работы ОГУК «Сахалинская областная детская библиотека» (Самойлова, И.Г. Инновационная деятельность библиотек Сахалинской области/И.Г.Самойлова//Ваша библиотека.-2011.-№6.-с.50-56).

Одно из направлений инновационной деятельности библиотек Сахалинской области – проведение профессиональных конкурсов. Главное достижение конкурсов – представление его участникам инновационных идей. Наиболее значимые из них: «Детское чтение» (2005-2007г.г.); конкурс на лучший рекламный материал «Моя библиотека в XXI веке» (2008г.), конкурс библиотечных программ «Творческая инициатива» (2009г.), который проводился по двум номинациям: «Инновационная модель обслуживания детского населения» и «Образец социального партнерства». Интерес представляют: «Читающий автобус» (Александровск-Сахалинская ЦДБ), «Кукольный дилижанс» (Невельская ЦДБ), «Издай свой журнал» (Томаринский ДО) и др. 
Работа по программам прочно вошла в жизнь детских библиотек области. реализация программ позволила поднять на новый уровень информационно-библиографическое обслуживание. 

Интересной формой является передвижная книжная выставка «Книжная радуга детства». Она экспонировалась в течение двух лет в 22 населенных пунктах 13 муниципальных образований области. Было охвачено более 2 тыс. детей. В каждом районе выставка работала в режиме свободного чтения в течение 5 месяцев.
Представляет интерес для прохожих передвижная выставка на автобусной остановке, экспонирующая лучшие детские книги, периодические издания по вопросам воспитания и ухода за ребенком, а так же буклеты о библиотеке, ее информационных услугах, о пользе чтения. Акции дают положительный результат: в библиотеку приходят новые читатели.

26 мая 2010г. впервые был проведен флэш-моб, цель которого – пробудить интерес к книгам и чтению акция привлекала население своей необычностью. Дети в красных футболках и бейсболках с надписью «Читать? Легко!» стояли, прогуливались, изображая увлеченных читателей. 

Ежегодно для родителей детей, появившихся на свет 15 мая и 1 сентября, проводятся акции «Расти с книжкой, малыш». В городском роддоме специалисты библиотеки вручают мамам подарки-книги, символические читательские формуляры детей, буклеты и закладки.

С 2008 года областная детская библиотека проводит для жителей микрорайона звуковые экскурсии «Говорит библиотека». На балконе устанавливается аппаратура, и каждый час в течение дня включается запись с информацией об услугах библиотеки.
С помощью детских библиотекарей области книга появляется в парках, скверах, аллеях, летних лагерях отдыха (акции «С книжкой на скамейке», «Марш лета», «Библиотечный пикник», «Поляна чтения» и др.).
Детские библиотеки Сахалинской области постоянно ведут поиск новых нестандартных форм продвижения книги и чтения (телевизионная акция «Читай и стань успешным»; читательский марафон «Почитал сам – посоветуй другу»; Дельфийские игры; Пушкинский фестиваль «Поэт России» и др.).
                                                       *             *              *

В каждом номере журнала «Ваша библиотека» представлены публикации С.Россинской, зав. библиотекой «Фолиант» №18 МУК «Тольяттинская библиотечная корпорация». Так, в рубрике «Великие мира сего» опубликованы такие ее статьи, как: «Агата Кристи: жизнь как детектив» (Ваша библиотека.-2010.-№11); «Михаил Врубель: «Я раб твой, что подумаешь только сделаю…» (Ваша библиотека.-2011.-№5); «Фрида Кало: жизнь как произведение искусства» (Ваша библиотека.-2011.-№3); «Ромен Роллан: сжигая мосты» (Ваша библиотека.-2011.-№4); в рубрике «Неизвестное об известном» - «Эрнст Гофман: между фантазией и реальностью» (Ваша библиотека.-2011.-№5); в рубрике «Занимательная психология» - «Как перестать отравлять себе жизнь» (Ваша библиотека.-2011.-№6).
                                                              Сост.: Чиркова И.М. – гл. биб-рь ОНИиМР
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