Молодежь и библиотека: диалог в информационном пространстве (презентация сайта)
Чтобы ответить ожиданиям молодых современных пользователей, каждая библиотека должна иметь свой сайт. Не так давно появился сайт и у нас, юношеской библиотеки им. Б.Шаховского, который сегодня мне хотелось бы представить.

Обозначу сразу то, что предполагая, каким должен быть наш сайт, мы решили, что он должен быть в первую очередь молодежным, а значит – нескучным, современным, креативным, максимально удобным. 
Итак, главная страница, на которой, как вы видите, размещены следующие вкладки: История, Вопрос-ответ, Выставка, форум, Новости, Коллегам, Структура, Инфоресурсы, Публикации, Проекты, Ссылки, Услуги, Правила пользования, Контакты. Обратите внимание на то, что на главной странице у нас размещены 2 героя: анимационный и настоящий. Настоящий героя – наш активный читатель еще с подросткового возраста, а теперь уже и студент АГУ, поэт, лауреат литературной премии им. Б.Шаховского, участник многих проектов библиотеки. Анимационный герой – начитанный подросток Тимофей. Пока идет работа по созданию Тимофея, т.к. он должен не просто присутствовать на сайте, но и прыгать, бегать, а тот, кому удастся его поймать курсором мышки, он выдаст какой-нибудь совет или молодежный слоган о чтении или книгах.
Раздел История, который находится в верхних вкладках Главной страницы, представляет полную картину историю библиотеки. Здесь пользователь может почитать не только об истории библиотеки, но и посмотреть фотографии. Тем более, что, готовясь к своему 50-летьнему юбилею в этом году, мы постарались как можно полнее представить деятельность библиотеки с начала ее создания.
Раздел Новости предназначен для размещения информации о последних мероприятиях и выставках библиотеки. Здесь же располагается и анонс будущих мероприятий.
В разделе Структура представлен каждый отдел библиотеки. Он представлен в виде анимационных открывающихся дверей. Нажав на одну из них, пользователь может узнать о функциях соответствующего отдела.

Раздел «Инфоресурсы» открывает пользователю информационные ресурсы библиотеки, здесь же предполагается размещение электронного каталога библиотеки. Сейчас возможность посмотреть электронный каталог библиотеки у пользователя отсутствует, но очень скоро планируется размещение его на сайте. После этого строка Последние поступления будет обновляться автоматически.

Раздел Публикации предлагает ознакомиться с наиболее интересными публикациями сотрудников библиотеки. Он представлен в виде ссылок на статьи. 

Раздел Проекты раскрывает проектную деятельность библиотеки. Он также представлен в виде ссылок. С каждым проектом пользователь может ознакомиться и посмотреть фотографии. 
Раздел Услуги информирует о платных и бесплатных услугах библиотеки.

Далее разделы Правила пользования и Контакты. Из последнего можно узнать, где мы располагаемся, как к нам доехать.

Это коротко о тех разделах сайта, из которых можно узнать что-либо о нас.

Помимо этого мы предлагаем нашим пользователям раздел Вопрос-ответ. «Виртуальная справка» -  своеобразная консультационная служба  в разделе сайта «Вопрос- ответ».  Пользователи сайта могут задать вопрос, на который квалифицированно ответят библиотечные специалисты. Презентация сайта уже прошла у нас, поэтому вопросы поступают и мы стараемся на них отвечать.

Раздел «Выставка», знакомит с книжными новинками библиотеки. Трудно, конечно, показать это в презентации, но на самом деле книги не стоят на месте, а движутся по кругу. Если начать курсором на любую из них, выходит краткая аннотация книги и фотография обложки.
Раздел «Форум» предназначен для обсуждения проблем молодежи. Сейчас уже началось обсуждение актуальной темы «Правовой диалог в электронном формате: проблемы в молодежной среде».  В процессе  виртуального диалога каждый желающий может обсудить проблемы, поделиться впечатлениями, узнать другую точку зрения и  в ходе дискуссии создать информационное пространство идей. 

Для своих коллег мы подготовили следующие рубрики: Коллегам, на которой мы предполагаем размещать информацию об изданиях Астраханской областной юношеской библиотеки — сборниках работ победителей и лауреатов областных конкурсов, методических и библиографических пособиях. Информация будет содержать библиографическое описание издания и краткую аннотацию к нему. Ознакомиться с самим изданием можно будет при посещении нашей библиотеки. А также рубрику Ссылки, где библиотекарь сможет найти ссылки на сайты других библиотек России и зарубежья, сайт Виртуального методического объединения и другое.
В последнее время очень часто говорят об оценке эффективности деятельности библиотеки. С появлением сайта, эта задача упрощается. Сайт дает возможность не только оставить свой комментарий о наших мероприятиях, выставках, но и предлагать что-то новое, озвучивать те проблемы, которые сейчас в самом деле волнуют молодежь. Т.е., позволяет вести открытый диалог молодого поколения с библиотекой. Чтобы не быть голословной, хочу привести небольшой пример. Буквально несколько дней назад, в разделе Вопрос-ответ пользователь оставил следующее предложение (я зачитаю): Добрый вечер! Вспомнил, как летом Вы устраивали выставки, розыгрыши. Вас показывали по телевизору. Сейчас наступила пора школьников и студентов. Планируются еще такие выставки с участием ТВ? Вы часто говорите про проблемы молодежи, может Вы сумеете организовать форум с участием школьников, студентов, милиции, ТВ, по проблемам смертности на дороге. Ведь они вот вот станут водителями, а уважению на дороге их никто не научит! Да и пока будут пешеходами меньше проблем создадут как водителям так и своим родителям! Школьников можно вывести на перекресток и под руководством милиционеров дать право регулировать движение! Если еще сумеете организовать ТВ это будет Вам хорошей рекламой». 
Чем ценны комментарии, оставленные в Интернете, так это тем, что здесь больше оснований предполагать искренность подобных заявлений. Ты можешь подписаться любым именем. В связи с эти мы значительно упростили процесс регистрации в разделе Вопрос-ответ. Нет необходимости оставлять о себе какие-либо данные. Кроме того, скоро появится возможность оценить наш ответ по 5 балльной шкале.

Посещаемость сайта включается в общее количество посещаемости библиотеки. 
Конечно, сайт наш еще совсем молодой, но мы будем стараться, чтобы он был интересен и нашим молодым пользователям, и вам, уважаемые коллеги. 

