Социальный проект «Правовая школа мигранта»
Сроки реализации проекта: 2012-2025 гг.

Цель проекта: социальная и правовая адаптация мигрантов.
Социальные партнёры проекта: министерство культуры и туризма Астраханской области, министерство образования и науки Астраханской области, министерство социального развития и труда Астраханской области, Аппарат Уполномоченного по правам человека Астраханской области, АРО «Ассоциация юристов России», культурно-национальные общества региона.

Реализация проекта:
Центр правовой информации Астраханской областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской: 

-  Организует работу постоянно действующей выставки «ЦПИ информирует». Одна из рубрик содержит информацию   об оказании помощи обратившимся гражданам по вопросам миграции с целью регистрации на сайте госуслуги: https://esia.gosuslugi.ru/idp/rlogin?cc=bp.
- На сайте библиотеки в рубрике «Закон и право» работает подрубрика «Помощь мигранту», которая содержит адресно-реквизитную информацию об органах миграционного учета и защиты прав человека, общественных организаций и культурно-национальных обществ, подборку актуальных нормативных документов по гражданскому и миграционному праву.

- Проводит консультирование обратившихся мигрантов с использованием справочно-правовых систем.  

- Приглашает студентов-мигрантов на культурно-массовые мероприятия по русскому языку и русской культуре, по истории, здоровому образу жизни, правовой и патриотической направленности. 

