Здравствуйте , Уважаемые коллеги! 

Володарский Центр открытого доступа к сети Интернет на базе центральной библиотеки открылся в декабре 2003 года. С 1 марта 2006 года стал филиалом ОГУК «Астраханская областная научная библиотека имени Н. К. Крупской». 

С целью привлечения более широкого круга населения в нашем Центре были организованы клубы. 

Клуб «Улитка»

Клуб «Улитка» был создан 1 октября  2005 года 

Социально-возрастной состав – учащиеся младших классов , 7-9 лет 

Количество членов клуба – 20 человек

Целью клуба являлось научить учащихся начальных классов быстрому  печатанию, так называемому «слепому методу».

Как проходят занятия.

Самый первый урок.

Т.к. ребята знают что такое компьютер, мы просто вспоминаем из чего он состоит. Когда дело доходит до клавиатуры, мы объясняем им что такое Клуб «Улитка». Потом мы дружно вспоминаем  название каждого нашего пальчика, ведь это самое главное в нашем клубе. После чего мы начинаем наш первый урок. На котором мы изучаем программу Бомбина: как с ней работать, что делать, когда пройдет минута, как поменять персонажа, текст, язык.

Последующие уроки.  

На следующих уроках начинают уже заниматься под нашим строгим наблюдением (чтобы пальчики правильные ставили, чтобы буквы, которые нужно нажимали), а потом уже более самостоятельно каждое занятие проходит в течение часа. Ровно через полчаса ребята встают на зарядку для пальчиков, для глаз, для спины.

В течение занятия ребята соревнуются друг с другом. Лучшие получают медальки в виде улитки - эмблемы нашего клуба.

Перед усложнениями мы обязательно проводим небольшие тесты, и смотрим, стоит ли повышать уровень сложности или нет.

Мы надеемся, что нашим ученикам в дальнейшем пригодится то, чему мы научили или еще научим их в нашем маленьком клубе.

Клуб «Фраза»

Клуб «Фраза» был создан 1 октября  2007 года 

Социально-возрастной состав – учащиеся старших классов , 14-16 лет 

Количество членов клуба – 18 человек

Цель клуба: 

Сформировать навыки грамотности, повторить основные правила орфографии, пунктуации и пройти по ним тестирование.

По изучаемым темам выставляется усредненная оценка за все упражнения по данной теме с учетом уровня. Пользователь может сразу увидеть свои «слабые» места и еще раз повторить плохо усвоенные темы.

Программа «Фраза» - это своеобразный электронный репетитор, разработанный опытными преподавателями русского языка, методистами и психологами. «Фраза»  содержит около 4000 заданий по всем темам курса русского языка средней школы, в том числе около 1000 заданий для подготовки к выпускным и вступительным экзаменам. Задания систематизированы в соответствии с программой изучения русского языка в общеобразовательных учреждениях России. С помощью этой программы можно повысить уровень грамотности письма, в кратчайшие сроки исправить «двойки» и «тройки» по русскому языку, изучить и повторить правила орфографии и пунктуации, тщательно  проверить знания и моментально восполнить пробелы. 

Мы надеемся, что нашим ученикам в дальнейшем пригодятся знания  которые они  получат в нашем клубе. И в дальнейшем они будут их использовать на уроках русского языка, при поступлении в вузы, на Едином государственном экзамене.

Клуб общения женщин

Открылся 19 сентября 2010 года.

Социально-возрастной состав клуба — женщины от 25 лет и старше.

Количество членов клуба — на момент открытия 15 человек.

Цель создания клуба: создать возможность заинтересованным женщинам для общения, для решения семейных проблем, для проведения отдыха и досуга.с использованием мировых информационных ресурсов. В условиях сельской местности у женщин не всегда есть возможность и желание поговорить со специалистом в области семейной психологии, медицины и т.д. Мы хотим познакомить их с сайтами, на которых они могут найти помощь, совет или даже решение своих проблем, получить консультацию юриста, психолога, кулинара, организатора семейных праздников

Клуб только открылся и узнать, снискал ли он популярность у населения, можно будет несколько позже.

Спасибо за внимание!

