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«Дело о приглашении к подписке 

на собрание сочинений поэта Пушкина»

Во многих архивах нашей страны и стран СНГ хранятся массивы документов, объединённых примерно таким же названием, как вынесенное нами в заглавие, ибо, как бы мы её назвали сейчас, кампания по подписке на издание посмертного собрания сочинений А.С. Пушкина, была широкомасштабной и охватывала все уголки огромной Российской империи. 

Прежде чем мы рассмотрим некоторые из подобных дел, скажем несколько слов о сути этой, первой, по существу, столь крупной акции. Император Николай I повелел заплатить долги Пушкина и издать "на казенный счет в пользу вдовы и детей" "полное собрание всех доселе напечатанных сочинений его"... 

Во все губернские города Российской империи, в адрес губернаторов и губернских предводителей дворянства, было направлено письмо за подписью Министра Внутренних дел Д.Н. Блудова, имевшее статус циркулярного предписания. В типографском тексте были оставлены пробелы, в которых от руки были вписаны адресаты. В письме предлагалось распространить предварительную подписку на готовящееся собрание сочинений Пушкина. Текст циркулярного послания, набранный курсивом, скорее даже изысканно светский, нежели официально-деловой. Фактически этим письмом, адресованным на имя Военного губернатора Ивана Семёновича Тимирязева, с полным титулованием последнего, и открывается «Дело о приглашении к подписке на собрание сочинений поэта Пушкина», хранящееся в Государственном архиве Астраханской области. 

Вот текст самого письма (подлинник), вышедшего из недр Канцелярии Министерства Внутренних дел 22 мая 1837 года и полученного в Астрахани уже 7 июня : 

"Милостивый Государь! 

Вашему Превосходительтву известно, что в начале нынешнего года Российская словесность лишилась одного из знаменитейших талантов, её украшавших. Преждевременная кончина Пушкина поразила горестию друзей Литтературы и Отечественного слова, и Государь Император, первый покровитель всех высоких дарований в своем Государстве, изъявив особенно милостивое участие в судьбе покойного, осыпал Своими Монаршими щедротами оставленное им в сиротстве семейство.

Для усиления Всемилостивейше дарованных оному пособий, Опека, учрежденная над малолетними детьми умершего поэта, приступила с соизволения Его Императорского Величества к изданию нового полного собрания всех доселе напечатанных произведений его. Публика уже извещена о сем ею: но я с своей стороны, зная, сколь много творения хороших писателей способствуют совершенствованию языка, образованию вкуса и вообще возвышению чувства изящного, вменяю себе в приятную обязанность, согласно с изъявленным мне желанием опеки, покорнейше просить Ваше Превосходительство принять участие в раздаче билетов на собрание сочинений Пушкина всем любителям Литераттуры, всем ревнителям просвещения в Губернии, ВЫСОЧАЙШЕ Вам вверенной. Кажется нельзя сомневаться, что русские всех сословий, всегда на поприще славы и добра одушевляемые примером своего Монарха, захотят и в сем случае, почтив память великого поэта, с тем вместе способствовать и обеспечению благосостояния сирот детей его. 

Уверенный в благосклонном деятельном участии Вашего Превосходительства в сем деле, я поручил Канцелярии моей доставить к Вам несколько билетов на собрание сочинений А.С. Пушкина. 

Имею честь быть с совершенным почтением и преданностию Вашего Превосходительства Покорнейший слуга Д. Блудов.» [1]. 

Такой же в точности текст получили и губернские предводители дворянства, к которым, судя по некоторым публикациям, министр обращался по имени и отчеству, предлагая произвести подписку «среди дворянства», ими «предводимого». 

 К письму прилагался текст объявления, в котором сообщалось, что "сие издание будет состоять из 6 томов в 8-ю долю листа", что "издание выйдет в начале 1838 года", а срок подписки - до 1 октября 1837 года, что "при первом томе приложится портрет Пушкина, а при последнем - биографические о нем известия и снимки его почерка" и что "надзор за изданием приняли на себя Василий Андреевич Жуковский, князь Петр Андреевич Вяземский и Петр Александрович Плетнев" (друзья поэта). Сообщалась также цена, зависевшая от качества бумаги и оплаты пересылки: "На ординарной бумаге... 25 р. ассигнациями; с пересылкою... 35. На лучшей веленевой бумаге... 40 р. ассигнациями, с пересылкою... 50". Затем всё двигается в порядке канцелярского делопроизводства, но об этом, равно как и о «ценовой политике» издания, мы сообщим позже. 

Не затрагивая такие вопросы как истинное отношение Николая I к поэту и непосредственно историю подготовки заявленного издания (литература по данным проблемам более чем обширна, можно в качестве примера сослаться большой раздел в знаменитой книге Н.П. Смирнова-Сокольского о прижизненные изданиях А.С. Пушкина [2]), посмотрим, какой отклик среди проживающих в российских губерниях «ревнителей просвещения» получил призыв министра внутренних дел России, бывшего вольтерьянца и "арзамасца", а также друга поэта К. Н. Батюшкова, Дмитрия Николаевича Блудова. 

Подписка на посмертное собрание сочинений А.С. Пушкина являлась предметом интереса исследователей ещё в XIX столетии, причём одним из первых (судя по доступным нам публикациям) привлёк к ней внимание читателей журнала «Русский архив» Павел Львович Юдин (1863 - 1927), историк, краевед, журналист. На протяжении многих лет он сотрудничал в столичных журналах "Русская старина", "Русский архив", "Исторический вестник"; в статьях широко использовал результаты своих собственных архивных поисков, в частности, в бытность свою на службе в Астраханской мужской гимназии, П.Л. Юдин с разрешения губернатора занимался в Астраханском губернском архиве, вернувшись в Астрахань в 1924 году, работал в качестве старшего научного сотрудника в Астраханском Архивном бюро до своей кончины [3]. В 1893 году, в журнале «Русский архив», П.Л. Юдин опубликовал материалы, выявленные им в делах Уфимского губернского архива, а в 1899 году, когда по всей России прошло множество мероприятий разного уровня, посвященных 100-летию со дня рождения А.С. Пушкина, Юдин подготовил материалы о подписке на посмертное собрание сочинений поэта в Астраханской губернии [4]. 

Позже, в 1913 году, Борис Львович Модзалевский, один из самых известных российских литературоведов и библиографов, основные труды которого посвящены изучению жизни и творчества Пушкина, опубликовал обнаруженные им в Дворянском архиве документы о подписке на это издание в Черниговской губернии [5]. 

Мы оставляем пока в стороне ещё одну астраханскую публикацию, появившуюся в 1935 году, после которой следует весьма большой временной перерыв, а затем, в 1969 году, в молдавском журнале «Кодры» появляется статья об интересующей нас подписной кампании в Бессарабской губернии. К сожалению, данный источник в современной ситуации оказался пока недоступным. Интересным оказался  материал по Вологодской губернии; затронута эта тема (к сожалению, не получившая развития) в публикации известного вятского исследователя Е.Д. Петряева; в небольших газетных сообщениях уральских краеведов сообщается о подписке на посмертное собрание сочинений в Перми и Челябинске; любопытны материалы крымских исследователей о подписке в Таврической губернии [6]. 

На что надеялось Министерство Внутренних дел, приглашая к подписке все сословия Российского государства? На полный энтузиазм этих сословий? Определённые предпосылки для подобных надежд были. В своем интереснейшем исследовании «Как Пушкин вышел в гении» А.И. Рейтблат убедительно доказывает, что «произведения Пушкина проникают даже в те социокультурные слои, которые были далеки от литературы», приводя, в частности, малоизвестное свидетельство современника поэта Н.А. Мельгунова  в его письме 1827 г. издателю М.П. Погодину об известности Пушкина в Малороссии: «здесь вовсе не в диковинку слышать стишки Пушкина из уст девушек даже в кругу купеческом», а также известное свидетельство В.Г. Белинского из его статьи о Пушкине (статья была, как известно, не одна): пушкинские «поэмы читались всею грамотною Россиею; они ходили в тетрадках, переписывались девушками, охотницами до стишков, учениками на школьных скамейках, украдкою от учителя, сидельцами за прилавками магазинов и лавок. И это делалось не только в столицах, но даже и в уездных захолустьях» [7]. В подтверждение этих свидетельств сообщаем, что в Отделе редких книг и книжных памятников Астраханской областной научной библиотеки им. Н.К. Крупской находится рукописный альбом (его нам передал астраханский краевед В.А. Попов, сообщив интересные подробности о его последних владельцах) с переписанными разными почерками текстами авторов пушкинской поры и сороковых годов, в котором содержится немало стихотворений (именно так: не «стишков») и Александра Сергеевича. К сожалению, он не имеет никаких конкретных владельческих признаков, но совершенно бесспорно (бумага, чернила) «пришёл» из первой трети XIX века и являет собой образец рукописной культуры того времени. Надеемся, что однажды этот альбом привлечёт внимание астраханских литературоведов и станет объектом научного исследования. 

Однако дело с подпиской, как известно, оказалось далеко не столь успешным, как предполагали его инициаторы. Судя по материалам доступных нам публикаций, в каждую из губерний было выслано определённое для данной местности количество билетов на подписку, но почти в каждой губернии большая часть билетов возвращалась в Канцелярию МВД. В канцелярию губернатора нашего края было прислано двадцать пять билетов. Сразу скажем, что на ста семидесяти листах «Дела о приглашении к подписке на собрание сочинений поэта Пушкина» отражён более чем успешный — по сравнению с другими губерниями — ход «астраханской» подписной кампании. 

И.С. Тимирязев на письмо Д.Н. Блудова отреагировал оперативно и уже 11 июня во все (за исключением учебных заведений) подведомственные учреждения было направлено напечатанное в губернской типографии циркулярное предложение. В списке разосланных циркуляров фигурируют экзотические с точки зрения жителей других губерний учреждения: Армянский суд, Сальянская опека, Совет Калмыцкого управления, Рыбная экспедиция и др. [8]. В рассматриваемом деле сохранился экземпляр, предназначенный Астраханскому Губернскому Правлению за № 2668:

«С удовольствием приняв на себя исполнение такого поручения, я уверен, что все любители отечественной литературы поспешат принять участие в приобретении полного собрания сочинений незабвенного Русского поэта и тем почтить память его и вместе способствовать к обеспечению благосостояния сирот детей его. Высокий пример нашего милостивого Монарха, изъявившего особенное участие к судьбе покойного и осыпавшего своими монаршими щедротами его осиротевшее семейство, вероятно возбудить в достойных ценителях Пушкина должное соревнование. Ожидая из С. Петербурга  присылки билетов на собрание сочинений Пушкина, я предлагаю Губернскому Правлению объявить желающим чиновникам онаго Правления, чтобы деньги  за означенное издание по 35 руб. ассигнациями за каждый экземпляр доставляемы были ко мне. Билеты же по получении тотчас будут выданы внесшим деньги. 

Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Генерал-майор и Кавалер». (без подписи [9]. 

В деле много промежуточных документов: извещения о том, что высылаются билеты, дополнительные сообщения по поводу продления сроков подписки, о вышедших томах, сообщения о полученных денежных суммах и пр. Все присланные из МВД и, в дальнейшем, «с мест», извещения, сообщения, расписки, сведения о подписавшихся и пр. являются оригиналами. Бумаги, исходящие из губернаторской канцелярии, чаще всего представлены черновыми вариантами, к сожалению, зачастую весьма трудными для прочтения. 

Хотелось бы привести все представленные в деле документы, ибо столь великолепно сохранившее свою полноту дело читается не менее увлекательно, чем детективная повесть. Однако ввиду ограниченных рамок публикации мы вынуждены дать суммированные сведения о «результатах». Поступившие в Астрахань 18 июня 25 билетов, с № 8026 по № 8050, были реализованы уже в первую неделю августа, о чём бухгалтер Рыбной экспедиции Адам Петрович Пальм в рапорте от 3 августа доносит И.С. Тимирязеву [10]. Сохранившийся черновой отпуск от 21 августа свидетельствует о том, что оказалось ещё много желающих, посему было запрошено дополнительно двадцать пять билетов [11]. 27 сентября было прислано еще 22 билета за №№ 9918-20, 9925-28 и с № 10986 по 11000 и, наконец, 11 октября еще три билета за №№ 10311-10313 [12]. В апреле уже 1839 года появились ещё двое желающих, которым были присланы комплекты из восьми томов без оформления билетов [13]. 

Дело заключают два документа, первый из них представляет собой типографский шаблон для отчета по подписке, присланный из МВД, и озаглавленный следующим образом: «Подробный счет полученным из Министерства Внутренних дел билетам на сочинения А.С. Пушкина и вырученным за оныя деньгам», второй же является заполненным от руки черновым отпуском, почти слово в слово повторяющим название министерского документа: «Подробный отчет о полученных из Министерства Внутренних дел билетах на сочинения А.С. Пушкина и вырученных за оные деньгах» согласно присланной форме. Из отчета следует, что в Астраханской губернии было реализовано пятьдесят билетов, ни одного возвращено не было, к тому же на двух лиц было выписано два комплекта без выдачи билетов [14]. 

Так кто же подписался? Дело изобилует списками имен, названиями учреждений. Приводя далее данные о подписчиках, сообщаем, что многие имена, отчества, чины и звания извлечены из дел других фондов: Ф. 2. Оп. 1. Д. 311. Формулярные списки губернских чиновников в 1838 г. на 358 листах; Ф. 374. Оп. 1. Д. 68. Списки дворян и чиновников Астраханской губернии и уездных предводителей дворянства на 53 листах. 

Как и в случае с учреждением в Астрахани Публичной библиотеки для чтения, в стороне не осталось прежде всего астраханское купечество: «С удовольствием желают иметь иметь один экземпляр этого издания» члены Астраханского магистрата [15]. Из членов Губернского правления подписались трое: надворный советник Андрей Фотиевич Потапов, участник войны 1812 года, он к тому же «привёл в порядок и надлежащее устройство прежнего времени дела» архива Губернского правления; коллежский асессор Павел Петрович Мальцов и титулярный советник Степан Клементьевич Шавердов, который, к слову, вёл большую часть делопроизводства по подписке. Один экземпляр выписали члены Черноярского магистрата. Далее подписчики идут в такой последовательности (по порядку их подписки): 

Из служащих Сальянской опеки подписался на собрания сочинений Пушкина надворный советник Павел Орлов; одной из первых получила билет «советница» Александра Михайловна Ахматова, о семье которой недавно вышла в свет замечательная книга А.С. Маркова [16]. 

Городская дума подписалась на девять экземпляров: это Городской голова, купец 1-й гильдии Алексей Михайлович Холщевников, купеческие сыновья Николай Хлебников, Николай Киселев, Яков Николаевич Турыжников, Петр Кондратьевич Шапошников, Егор Иванович Франгулов, Петр Осипович Енибеков (встречается написание «Энибеков»), Григорий Бендерцов и комиссионер Сарептского общества Федор Федоров [17]. 

Оформил подписку асессор Рыбной экспедиции титулярный советник Крылов; в Совете Калмыцкого управления четыре экземпляра пожелали иметь и внесли деньги исполняющий должность Председателя суда Зарго коллежский асессор Романов, члены совета и смотритель Калмыцкого базара Добринский, а также члены Ламайского духовного правления [18]. 

По 1 экземпляру каждый выкупили билеты титулярный советник Решетников, старший адъютант штаба военного губернатора Коханов и командир 3-го Астраханского казачьего полка войсковой старшина Тетерин для вверенного ему полка (из Камышина) [19]. 

Знаменатльно, что на собрание сочинений Пушкина подписались также владелец Хошоутовского улуса полковник князь Сербеджаб-Тюмень, Большедербетовский владелец капитан Очир Хапчуков, владелец Яндыковско-Икицохуровского улуса Церен Арша [20]. Астраханское Соляное правление представили титулярный советник Алексей Александрович Ильин и смотрители соляных озер: Басинских - губернский секретарь Иван Клементьевич Шавердов и коллежский советник Николай Андреевич Хватков; Алгаринский соляной пристав коллежский асессор Василий Афанасьев [21], каждый по одному экземпляру. 10 экземпляров выписали чиновники Астраханской Казенной Палаты: вице-губернатор статский советник Евграф Васильевич Филипов, коллежский советник Михаил Прохорович Кашпирев (Кашперов, родной дядя астраханского библиотекаря Петра Родионовича, обладатель потрясающей биографии), надворный советник Евграф Ан. Зубарев, коллежский асессор Кармалин, губернский контролер коллежский асессор Иван Андреевич Афанасьев, титулярный советник Николай Кириллович Ключарев, исполняющий должность Астраханского уездного казначея 12 класса Василий Петрович Иванов, столоначальники: губернский секретарь Иван Гаврилович Крашенинников, коллежский регистратор Семен Афанасьев и канцелярист Павел Юков [22]. 

В Экспедиции рыбных и тюленьих промыслов подписались пятеро служащих: титулярный советник Михаил Нарвский, исполняющий должность столоначальника коллежский регистратор Никифор Ливанов, смотритель Гаврила Гангесов, губернский секретарь Николай Викентьевич Добровольский и титулярный советник Гаврила Кузьмин (последний подписался на экземпляр на веленевой бумаге, представив 45 руб.) [23]. 

Два экземпляра было выписано для библиотеки пансиона Астраханского казачьего войска. 

Последние три экземпляра, распроданные уже в 1839 году, распределились между подполковником Астраханского казачьего войска Николаем Алеевым, надворным советником Мартыном Залебецким (второе написание - Залебедский) и лейтенантом 45 флотского экипажа Петром Матвеевичем Никоновым (отчество сообщено М.А. Кирокасьяном) [24]. 

Теперь несколько слов о стоимости подписки. Нам трудно сейчас представить, что реально представляла сумма в 35 рублей ассигнациями, однако всё познается в сравнении: в одном из номеров «Астраханских губернских ведомостей» 1839 г. было напечатано объявление, сообщавшее о вакантной должности писца Астраханской Казённой палаты с размером жалованья 24 рубля в месяц. В 1840 году, после завершения подписной кампании, была объявлена подписка на всем знакомые «Записки об Астрахани» Директора Астраханских училищ М.С. Рыбушкина с объявленной стоимостью 2 рубля серебром, что составляло по курсу семь рублей ассигнациями. Кстати, имени М.С. Рыбушкина нет среди подписчиков на Посмертное собрание сочинений А.С. Пушкина, впрочем, учебные заведения в списке разосланных в астраханские учреждения циркулярных предписаний не фигурируют. 

Однако остается открытым вопрос: как реагировало Астраханское дворянство на письмо министра, ведь оно направлялось обеим ветвям власти? В описях соответствующих фондов ничего похожего на проведение подписки силами дворянских депутатов нами обнаружено не было. Однако в процессе поисков по данной теме выплыла статья Петра Ивановича Усачёва, заведующего Астраханским окружным и городским Архивным бюро в конце 20 – 30-х годов и в 40-е годы. В своей достаточно тенденциозной статье он частично воспроизводит некоторые документы из «Дела по отношению Канцелярии Министра Внутренних Дел, с приложением 25 билетов включительно на получение собрания сочинений А.С. Пушкина» из фонда «Дел и книг личной канцелярии астраханского губернского предводителя дворянства» [25]. Судя по опубликованным П.И. Усачёвым документам, был реализован лишь один билет: его приобрёл, отправив остальные двадцать четыре почтой назад в МВД, Даниил Фёдорович Милашев, бывший в те годы Губернским Предводителем дворянства. Опубликованные в статье ещё два документа нами также не обнаружены. Массив документов, на которые ссылается П.И. Усачёв, возможно, был расформирован, документы «упразднены» или рассеяны по каким-либо другим фондам, возможно, включены в какие-то дела, фигурирующие в Описях под заглавиями, не дающими возможности идентифицировать их как содержащие интересующие нас документы. Между тем, П.И. Усачёв в своей публикации упоминал статью П.Л. Юдина в «Русском архиве» и, следовательно, прекрасно знал, что подписка по линии губернатора в Астраханском крае прошла весьма успешно. Впрочем, дворянство действительно оставалось чаще всего равнодушным к «гуманитарным» начинаниям, и не только в Астраханской губернии: об этом же говорится во всех практически публикациях, о которых мы говорили в начале нашей статьи.

Интересной является еще одна сторона проблемы: сохранились ли в Астрахани комплекты или хотя бы разрозненные экземпляры Посмертного собрания сочинений поэта? В каталоге книг Астраханской Городской Общественной библиотеки (вышел в 1891 г.) это издание не указано. Сегодня в Отделе редких книгг АОНБ им. Н.К. Крупской хранятся три разрозненных тома, подаренные читателями уже в наши дни. Они несут на себе «печать времени», побывав во многих руках, испытав самые разные приключения, но аура эпохи в них всё равно сохранилась. Сведения о том, кто из астраханских жителей имел когда-то это собрание, мы надеемся найти в одном оставшемся пока недоступном нам издании, которое хранится в фондах Российской Национальной библиотеки. Это «Астраханская Пушкинская выставка 1899. Каталог книг, гравюр и разных предметов, представленных на Пушкинской выставке в г. Астрахани 26 февраля 1899 года». 

В заключение автор благодарит коллег Е.А. Малышеву (Кировская ОУНБ им. А.И. Герцена); М.Н. Хабирову (Пермская краевая библиотека им. А.М. Горького); Л.В. Каменскую (Челябинская ОУНБ); Н.Я. Максимушкину (Крымское Республиканское Учреждение УНБ им. И.Я. Франко); Э.И. Амерханову (Отдел редких книг научной библиотеки им. Н.И. Лобачевского Казанского университета); Г.А. Ушакову (Одел редких книг Нижегородской областной научной библиотеки), откликнувшихся присылкой текстов, давших консультации по уточнению данных о подписке и наличии посмертного собрания сочинений в фондах этих библиотек. 
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